
    M U N I C I P A L I D A D 1 

LA CRUZ 2 

 3 

Acta de Sesión Ordinaria # 97-2025, celebrada el día 23 de julio del año 2025 a 4 

las 17:00 horas, con la asistencia de los señores miembros: 5 

 6 

Julio Camacho Gallardo                           Presidente Municipal 7 

José Manuel Vargas Chaves                       Regidor Propietario 8 

Grettel Salazar Martínez                              Regidora Propietaria 9 

Viviana Loáiciga Corea                                Regidora Propietaria 10 

Luis Ángel Castillo García                            Regidor Suplente en ejercicio 11 

José Antonio Flores Velázquez                    Regidor Suplente  12 

Andrea Cajina Vargas                                  Regidora Suplente       13 

Marielos Gómez Jiménez                             Regidora Suplente 14 

Sebastián Martínez Ibarra                            Regidor Suplente 15 

Rosita Mairena Lanza                                   Síndica Propietaria 16 

German Rodríguez Rodríguez                     Síndico Suplente 17 

Leovigilda Vílchez Tablada                           Síndica Suplente 18 

 19 

Otros funcionarios: Eladio Bonilla, Coordinador de Tecnología e Información 20 

Municipal, Daniel Umaña, Prensa y Protocolo, Paola Gonzaga Miranda, 21 

Secretaria de Concejo Municipal, con la siguiente agenda: 22 

 23 

1- Aprobación de actas anteriores: sesión ordinaria N°94-2025. 24 

 25 

2- Audiencias. 26 

 27 

2.1- Señor Urbino Segura. 28 

2.2- Señor Ulf Halbgebauer. 29 

2.3- Estudiantes Universidad Nacional. 30 



3- Cierre de sesión.  1 

 2 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 3 

La Cruz, dice: Señora vicealcalde, por razones de actividades protocolarias, pero 4 

lo importante que estamos el Concejo agradecerle a las señores y señoras 5 

regidoras y regidores por estar aquí presente y a los invitados que tenemos hoy 6 

para las audiencias. De igual manera aprovecho a saludar a los señores 7 

funcionarios en sus diferentes responsabilidades, señora secretaria y a todos los 8 

que nos ven y nos escuchan por medio de la plataforma digital de la 9 

Municipalidad de La Cruz. Para el día de hoy estaremos celebrando la Sesión 10 

ordinaria número 97-2025. Como agenda tenemos el punto 1 aprobación de 11 

actas anteriores, 2 audiencia y 3 cierre de sesión. Antes de dar inicio le voy a 12 

pedir a la señora regidora Andrea que nos dirija en oración. 13 

 14 

Oración.  15 

 16 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 17 

La Cruz, dice: Muchísimas gracias señora regidora por esa motivación de 18 

manera espiritual que nuestro Padre Celestial nos ha dejado. Voy a pedirle al 19 

señor regidor Luis Ángel Castillo que tome la propiedad de la señora regidora 20 

Argentina Lara Lara, ya que no se encuentra presente. 21 

 22 

ARTICULO PRIMERO 23 

REVISIÓN Y APROBACIÓN DE LAS ACTAS 24 

Acta de la Sesión Ordinaria número 94-2025 25 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 26 

La Cruz, dice: Siguiendo el orden de la agenda compañeros, iniciaríamos al 27 

punto 1 que sería la aprobación de actas anteriores, específicamente la 28 

aprobación del acta de la sesión ordinaria número 94 2025 ¿si algún compañero 29 

o compañera desea externar algo sobre esta acta? sírvalo indicar, sino los que 30 



estén de acuerdo levanten la mano compañeros y compañeras quedaría 1 

aprobado en firme definitivo por cinco votos a favor.  2 

 3 

ARTICULO SEGUNDO 4 

AUDIENCIAS 5 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 6 

La Cruz, dice: Seguimos al punto dos audiencias. Las audiencias que tenemos 7 

para el día de hoy son tres, las cuales mencionaré el orden cronológico de cada 8 

uno de los en este caso los que nos van a presentar, como primera audiencia 9 

tenemos señor Urbino Segura, segunda audiencia al señor Ulf, me disculpan por 10 

el apellido porque tal vez lo pueda pronunciar y el punto 3 representantes y 11 

estudiantes de la Universidad Nacional, entonces este espacio vamos a iniciar 12 

con el señor Urbino Segura, así que tiene este espacio por 20 minutos don 13 

Urbino. 14 

 15 

El señor Urbino Segura, ciudadano, dice: Buenas tardes ilustre ciudadanos 16 

Concejo Municipal de La Cruz, saludos cordiales a todos, yo no acostumbro 17 

hablar mucho, nada más solamente leo lo que traigo preparado, Dios los bendiga 18 

a todos y muchas gracias por la audiencia. Iniciamos. Estimados señores 19 

miembros del Concejo Municipal de La Cruz, es un placer para mí comunicarles 20 

que gracias a los esfuerzos de este servidor y la gran voluntad, conciencia y 21 

consciente del Gobierno Central, administración de don Rodrigo Chávez Robles 22 

y todos sus súbditos a nivel general, ante los esfuerzos de este servidor, ante el 23 

señor Ministro y Viceministro de Infraestructura del MOP, se ha logrado avanzar 24 

en las conversaciones con el ICE y COMEX a fin de llevar a cabo el proyecto de 25 

eliminación de la Ruta Nacional 1 entre Río Las Vueltas Río Cabalceta. Es un 26 

placer para mí invitarlos a que como gobierno local aporten su granito de arena 27 

en este tan importante y esperado proyecto para esta frontera se mueven cargas 28 

hacia y desde Centroamérica y representa para el país un gran problema de 29 

seguridad vial y social no contar con inmigración de este sector. Actualmente y 30 



con mucho esfuerzo el MOPT y el CONAVI y este servidor y el Gobierno Central 1 

ha estado realizando mejoras en los espaldones de la vía a fin de contar con 2 

espacios adecuados para que los transportistas puedan abrir sus camiones, 3 

salvaguardar la integridad y la de otros usuarios en caso de algún desperfecto 4 

mecánico. Es por lo anterior que les insto a participar en este proyecto tan 5 

importante para el cantón de La Cruz y para el país y aportar de su parte como 6 

gobierno local comprometido con la necesidad del pueblo como siempre lo ha 7 

sido. Con copia, Comisión de Seguridad y narcotráfico Presidente de la Corte 8 

Suprema, don Orlando Aguirre Gómez, con copia física de este Concejo 9 

Municipal el día de hoy 23 de julio de 2025, lo cual le veo muy difícil porque es 10 

un debido proceso, tengo que esperarlo, en eso estamos de acuerdo 11 

directamente. Coordinador del proyecto eléctrico Entre Ríos, Vueltas y Río 12 

Cabalceta, en fundamento a mejoras de calidad de vida de los habitantes de la 13 

comunidad, entre comillas una frase que a bien nos cae, el bien que hemos 14 

hecho nos da una satisfacción interna que es la dulce de las pasiones. Prosigo 15 

con el Segundo documento, fecha 23 de julio de 2025, asunto alumbrado público. 16 

Señores distinguidos y a la vez representantes del Concejo Municipal del cantón 17 

número diez de La Cruz, Guanacaste, Zona Norte de Costa Rica, América 18 

Central, saludos cordial primero agradecimiento a la administración de su 19 

Excelencia don Rodrigo Chávez Robles 2022-2026 y a los siguientes súbditos 20 

que a continuación detallo Comisión de Seguridad del Congreso de la República 21 

Señor Presidente don Gilbert Jiménez Siles, Presidente de la Comisión de 22 

Seguridad de la Asamblea Legislativa, el cual fue recibido, tengo pruebas pero 23 

no las aporto porque aquí las ando en el celular, no hay tiempo para eso por los 24 

20 minutos. También con el señor estudia audiencia con el señor don Orlando 25 

Aguirre Gómez, Presidente de la Corte Suprema de Justicia y sus súbditos que 26 

ya han colaborado en el procedimiento. Señor Presidente de la República, don 27 

Rodrigo Chávez. Concejo de Gobierno y Ministros de Estado de la Nación, con 28 

los cuales varios de ellos he tenido audiencia en el Sistema de Gobierno 29 

Electrónico ya aparece. Señor Ministro de Obras Públicas y Transportes, don 30 



Efraín Zeledón Leiva Señor Viceministro Transportes, don Pablo Camacho 1 

Salazar, señor Licenciado don Carlos Ávila Jarquín, señor Ministro Comercio 2 

Exterior, don Manuel Tomás Rivera, mis respetos a estas personas, ya me han 3 

recibido en audiencia grandes conocedores de la filosofía administrativa 4 

universal, don Carlos Ávila Jarquín Señor Ministro don Manuel Tomás Rivera, 5 

Viceministro de Operaciones Regulares, de hecho hace poco tuve la reunión 6 

sobre el asunto de seguridad en el cantón, don Eric Lacayo Rojas y sus señores 7 

y señores asesores, asesoras doña Juliette Ortega, señor don Jairo David López 8 

Chaverri, señor don Vladimir Montoya y demás compañeros del despacho del 9 

Ministro de Infraestructura. Señor Ministro de Infraestructura del Ministerio de 10 

Obras Públicas y Transportes y a todo el equipo en general en funciones de esta 11 

institución aquí suscrita. Señor Ministro de Hacienda don Nogui Acosta Jaens y 12 

señor don Cristian Montiel Torres, Director General de Aduana, la cual tuve una 13 

audiencia para solventar los problemas de seguridad de todo el cantón de La 14 

Cruz y en concordancia con el ordenamiento de las filas del desorden. Luego 15 

viene Señores as Alcalde de La Cruz, don Luis Alonso Alan Corea, Señores 16 

Concejo de la Municipalidad y sus súbditos, señora Socorro Díaz Chávez, señor 17 

don julio César Camacho Gallardo, señor don Manuel Vargas Chávez, señora 18 

Estela alemán Lobo, Señor don José Taleno Navarro, Documento archivado por 19 

este servidor de aprobación Sesión ordinaria en apoyo al proyecto número 2 1 20 

de sesión ordinaria número 12 de 2022, con 5 votos a favor y ninguno en contra, 21 

definitivamente aprobado a favor, donde queda en firme el apoyo de esta 22 

Municipalidad de La Cruz, Zona Norte, Guanacaste, hacia mi persona para sacar 23 

adelante este proyecto eléctrico Entre Ríos, Vueltas de Río Cabalceta y también 24 

apoyado por el señor don Alonso Corea, Alcalde de esta Municipalidad aquí 25 

suscrita, Documento oficio número mlc barra inclinada dam of barra inclinada 26 

uno 82 2022 y viene lo bueno, la consciente. Mi gran agradecimiento a todos, a 27 

todos los aquí suscritos, mujeres y hombres, Administradores de Estado de la 28 

Nación en general, esto incluye muy amablemente y conscientemente a este 29 

Concejo Municipal que ha tenido voluntad. Bueno, lo pasado es pasado, el 30 



silencio no quiere decir que no tiene respuestas. Gracias como una sola forma 1 

tiene que ser. Todos los aquí suscritos mi más noble, sincero y sublime 2 

agradecimiento en nombre de más de 45 mil transportistas internacionales de 3 

Centroamérica y Panamá que represento sin fines de lucro, nunca le pedí un 4 

centavo a ningún camionero, gracias a Dios he tenido una lucha dura y ciertas 5 

circunstancias que me reservo qué representa sin fines de lucro por haber 6 

escuchado a esta minoría de seres humanos hijos de Dios y adoptados por 7 

nuestro planeta Tierra. Gracias a todos los aquí suscritos y les dejo esta base de 8 

esta frase. El extinto Presidente John Fidel Kennedy, uno de los grandes 9 

pensadores de Estado de este planeta Tierra. No pregunten y esto va para todos 10 

los ciudadanos, ustedes Administradores del Gobierno Central que consiente, 11 

No pregunte qué puede hacer tu país por ti, Pregunte qué puedes hacer por tu 12 

país, por usted y por su país. Calificación 100 para todos. Atentamente Don 13 

Urbino Segura Hernández. Aquí finalizo mi exposición, caballeros y muchas 14 

gracias por la audiencia y que Dios los bendiga a todos. Procedan. 15 

 16 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 17 

La Cruz, dice: Muchas gracias, señor Urbino, no sé si algún compañero desea 18 

externar algo. Igual manera aprovecho hacer la consulta. ¿Parte de su audiencia 19 

es de conocimiento para el Concejo o está haciendo alguna solicitud? 20 

 21 

El señor Urbino Segura, ciudadano, dice: ¿Que no le escucho bien por el audio? 22 

 23 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 24 

La Cruz, dice: ¿Ok, que le indico de que parte de su audiencia es de 25 

conocimiento o solicitud de alguna información? 26 

 27 

El señor Urbino Segura, ciudadano, dice: Es que como está, como no sé, como 28 

que no lo escucho bien. Bueno, ahí, perdón, gracias. Ahí en el documento 29 

especifica que ustedes como gobierno central me falta una cosita todavía, tal vez 30 



no tienen la obligación, pero en consciente profundidad de sentimiento humano, 1 

COMEX, el CONAVI y el Ministerio de Obras Públicas y Transportes ya se va a 2 

firmar el documento, el convenio entre el ICE y el MOP, que es un presupuesto 3 

de. Aquí tengo lo que me mandó Marco Acuña audiencia, el presupuesto y yo le 4 

dejé copia a la secretaria para ese proyecto es de 270 millones de colones. Yo 5 

les presenté a ellos y ellos también me presentaron a mí la petición de que, si 6 

fuera cableado o si fuera con paneles solares, entonces yo les acepté la 7 

normativa de que sea con paneles solares, por cuanto no se paga alumbrado 8 

público, sino que el Estado asume, no sé, me imagino, el Estado elige en el 9 

convenio la normativa de reparaciones en caso de alguna falla o algo. En 10 

conclusión, en base a lo que le leí En documento del 2020 donde brindan apoyo, 11 

que busquen la manera de, no sé, que se comuniquen con el MOP o qué sé yo, 12 

porque esto va por qué soy gobierno, para que como gobierno local aporten un 13 

su granito de arena para ajustar el presupuesto de 270 millones de colones. 14 

Parto ahí. Ahora viene la otra que yo le hablé a don Gala en Corea la vez pasada, 15 

el problema de las filas, yo he venido siguiendo el tema desde hace 6 años que 16 

he trabajado. Las filas no se van a terminar, usted va Macal, en Piedras Negras, 17 

Nogales, Tijuana, todas esas fronteras son filones y son fronteras de primer 18 

mundo, igual en Ciudad de Hidalgo. Entonces, ¿Cuál es la normativa que esas 19 

fronteras tienen? Y yo se los puse al señor don Alan Corea personal. Ahora sí lo 20 

voy a exponer. Si la Municipalidad de La Cruz tuviera, aunque sea, no importa, 21 

del puesto uno para atrás, una propiedad que se pueda usar para hacer un predio 22 

grande. De hecho, tuve una reunión con el BID ahora la semana pasada con un 23 

ejecutivo, les puse el caso, les voy a explicar, les voy a mostrar un poquito, pero 24 

bueno, ya de inversión de la municipalidad. Entonces, ¿Qué sucede? Por 25 

ejemplo, en Ciudad de Hidalgo, en el pueblo de Ayutlas, todo el transporte que 26 

va hacia México para cruzar el puente Río Suchate, hay predios, la municipalidad 27 

tiene predios donde todos los camiones ingresan, obvio que tienen que hablarlo 28 

con Hacienda y todo eso, pues la municipalidad tiene una autonomía, puede 29 

ejecutarlo. Entonces, ¿Qué sucede? Que nunca hay filas, nunca hay delito, 30 



nunca hay basura, nunca hay excrementos humanos, o sea, yo no, porque yo 1 

siempre fui un camionero, que mi padre me educó, aunque fuéramos pobres, 2 

pero respetar los principios de salud humana. Entonces, ¿Qué es lo que sucede 3 

aquí en Peña Blanca, por ejemplo, que los vecinos están molestos, que, en las 4 

filas, hablemoslo así, la mayoría de conductores, como no hay baños, no hay 5 

servicios sanitarios y ciertas circunstancias, no hay comedores, o sea, es un 6 

caos, hace sus necesidades debajo de los furgones, debajo de la carretera, esto 7 

viene a contaminar la población y en realidad es una parte negativa para el 8 

pueblo y para la salud humana? Entonces, ¿Qué pasa? Si la municipalidad 9 

viene, y se los digo con toda autoridad, yo tuve esa reunión con el BID ahora la 10 

semana pasada, que se comuniquen o hagan una situación financiera con el 11 

BID, ya sea que compren o si tienen una propiedad ustedes que planifiquen. Por 12 

ejemplo, en esos predios cada quien tiene su SOA, cada quien tiene su tienda, 13 

cada tiene sus cosas, las agencias aduaneras, cuando usted ingresa como 14 

transportista, un predio de eso, se le da un tiquete, puede que esté la finca ahí, 15 

vaya al puerto, uno para atrás, se le da el tiquete, y a como van entrando y los 16 

despachan, la administración de aduana, llega el tramitador, le bueno señor, aquí 17 

están sus documentos, ya está listo, sale, OK, Entonces vienen, sacan el camión 18 

del predio, entregan el tiquete al guarda, cobra el parqueo, una financiación 19 

segura, ¿Por qué? Porque no va a ser gratis. La municipalidad va a generar 20 

fuentes de empleo. Para la gente más vulnerable, va a tener medios para pagar 21 

el préstamo, en este caso al Banco Interamericano de Desarrollo. Yo les puse la 22 

situación a uno de los ejecutivos esta semana pasada. Entonces, esa es toda mi 23 

exposición, a ver de qué manera estudien la lógica y alguna finca que tenga 24 

ustedes o que ya sea que la compren, comuníquese con la parte financiera del 25 

Banco Interamericano de Desarrollo y si avanza a desarrollo del cantón a darle 26 

prosperidad a las familias más vulnerables que aquí no hay trabajo, de hecho 27 

ahora cerraron el hotel o lo van a cerrar, no sé y va a haber una pobreza más de 28 

la que hay. Entonces ese es mi tema de hoy, nada más que estudie hoy para 29 

que prepare el futuro. Muchas gracias, hasta ahí llego. 30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: Muchas gracias don Urbino por su información, igual manera nos 2 

indicó que la señora secretaria tiene parte de ella ahí, igual se lo facilitamos a la 3 

administración para que ella haga su gestión como tiene que ser. Entonces 4 

compañeros, le damos por conocido lo que nos entregó Urbino, ¿si están de 5 

acuerdo? quedaría aprobado en firme definitivo por cinco votos a favor y se 6 

dispense trámite de comisión.  7 

 8 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 9 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, brinda acuse de 10 

conocimiento a la audiencia hecha por el señor Urbino Gerardo Segura 11 

Hernández Coordinador e inventor del proyecto eléctrico entre el rio Las Vueltas 12 

y el río Cabalceta. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y 13 

DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR 14 

(Julio César Camacho Gallardo, José Manuel Vargas Chaves, Viviana 15 

Loaciga Corea, Grettel Salazar Martínez y Luis Ángel Castillo García: 16 

Regidor Suplente en ejercicio). 17 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 18 

La Cruz, dice: Muchas gracias don Urbino por su aporte. Igual manera estaremos 19 

haciendo la gestión, nada más solo le indicó que el señor alcalde en conjunto 20 

con la alianza la sesión anterior se aprobó de interés provincial el tema de la ruta 21 

Peñas Blancas con el fin de organizar ese tema y tener una ruta pues adecuada 22 

para tener todas estas condiciones que usted nos acaba de indicar. Entonces le 23 

doy por conocido esta información, igual manera le estaremos presentando al 24 

señor Alonso la información que le presentó la señora secretaria, ¿si algún otro 25 

compañero o compañera desea externar algo?, si no, en este caso seguiríamos 26 

a la segunda audiencia que sería la audiencia presentada por el señor Ulf. Tiene 27 

la palabra señor Ulf, este es su espacio. 28 

El señor Ulf Halbgebauer, ciudadano, dice: Muchas gracias. Muchas gracias por 29 

recibirme en este Concejo para presentarme, mi nombre es Ulf, el apellidos dura 30 



para deletrear, entonces la dejamos afuera. Cruceño por 23 años, me mudé aquí, 1 

casado, tico, una niña hermosa y cruceño de corazón. Vengo aquí para presentar 2 

el proyecto de la primera planta de hidrógeno verde en Centroamérica y en el 3 

cantón de La Cruz. Las metas que tenemos se explican primero, después la 4 

introducción al hidrógeno, el proyecto de la planta, el impacto económico, social 5 

y el futuro y expansión del proyecto. La meta es claro, queremos producir 6 

combustible verde que durante su producción y durante el uso no causa 7 

contaminación del ambiente, no perdemos biodiversidad, no dañamos la 8 

naturaleza con la extracción como se hace en ese momento del aceite, del crudo, 9 

de la refrigeración el transporte por todo el mundo con barcos causando el daño, 10 

el transporte aquí también, los gases que salen de los carros a cara. La segunda 11 

meta que tenemos es producir energía más barata para la venta al pueblo 12 

cruceño que en ese momento el ICE está ofreciendo. No queremos competir con 13 

el ICE. Es adicionalmente al ICE producir energía. El sistema, el cableado, el 14 

cobro, todo eso queda con ICE. Sólo que la energía que se va a usar va a estar 15 

producido en el cantón de La Cruz. Eso no nos hace independiente porque 16 

estamos conectados con el sistema nacional. Entonces, si falla la luz en Liberia, 17 

tampoco tenemos luz en La Cruz, no vamos a ser una isla. Pero ofrecemos 18 

adicionalmente carga para la red de electricidad del ICE. ¿Explicamos 19 

correctamente qué es el hidrógeno verde? Existe hidrógeno azul, verde, gris. Eso 20 

solo quiere decir de qué manera está producido el hidrógeno. Azul, por ejemplo, 21 

es por una planta atómica usar la electricidad para producir el hidrógeno. Gris, 22 

quemar combustible, diésel, lo que sea. Y verde es que son fuentes renovables 23 

que produzcan la energía que se usa para producir hidrógeno. El hidrógeno en 24 

sí mismo se produce a base de agua con electrolisis, como he dicho, durante el 25 

proceso y durante el uso no salen contaminantes ni de la planta ni de los carros 26 

que lo usan durante toda su vida. El hidrógeno no libera CO ni otros gases 27 

contaminantes allí entorno. En ese momento en que se puede usar el hidrógeno 28 

verde, en ese momento ya existe la posibilidad de añadir el hidrógeno hasta un 29 

40 por ciento a motores de diesel, así bajando los gases que salen de los motores 30 



de diesel un 40%. La tecnología existe. Los motores de diésel si tienen que hacer 1 

una adaptación. No funciona sin adaptación, pero esa adaptación es 2 

relativamente bajo de costo. También existen medios de transporte que ya usan 3 

100% hidrógeno. Esas letras no son tan importantes. Uno está usando el 4 

hidrógeno y usa un motor eléctrico donde usa la energía para moverse y el otro 5 

quema el hidrógeno directamente adentro, como un carro de gasolina. Ambos 6 

existen ya, ambos se venden. Ambos de por ahora tienen un precio más alto en 7 

el mercado que motor diesel. Pero esperamos que los precios significativamente 8 

bajen en los próximos años. ¿Y se introduce en Costa Rica? En Costa Rica hoy 9 

en día no hay ningún vehículo de hidrógeno porque no hay hidrógeno para 10 

comprar. El único vehículo que había era de Franklin Chang en Liberia para 11 

transportar los empleados del aeropuerto de Liberia y eso no era comercial. Era 12 

experimental. Por eso la planta se llama la primera planta comercial de hidrógeno 13 

qué tenemos planeado por La Cruz. Planeamos una producción de corriente con 14 

cuatro turbinas eólicas, dos más pequeñas para, en principio, dos más grandes 15 

después aprovechar la zona. Todos nosotros sabemos dónde sopla duro. Aquí 16 

un grande problema es. No podemos estar en el mar, tampoco podemos estar 17 

en los parques nacionales. Entonces el territorio de La Cruz, aunque grande, no 18 

queda tan grande para poner algo así en el principio hablamos de cuatro 19 

turbinas. El hidrógeno se produce en la noche, cuando la demanda de 20 

electricidad baja hasta un 60% porque los cruceños duermen, las compañías 21 

están cerradas, los que no trabajan 24 horas al día. Ahí tenemos la posibilidad 22 

de bajar la carga y mandarla a la planta de hidrógeno para producir el hidrógeno 23 

que necesitamos para los vehículos de la zona. Aquí tengo el cronograma del 24 

proyecto planeado. Estamos en 25 medios finales de 25. Esta fase es lograr 25 

apoyo de la política, de la industria, de los empresarios y de la población del 26 

cantón de La Cruz. Hoy es la segunda presentación que estoy haciendo. En la 27 

próxima semana se hacen cuatro más. El Jobo, Santa Cecilia y La Garita van a 28 

tener sus propias presentaciones. Y estoy planeando una extra en la UNED con 29 

los estudiantes. Meta de esas reuniones es tener el soporte, el apoyo de todos 30 



los cruceños para poder pedir el crédito que ocupo para controlar si de verdad 1 

es factible y posible hacer una planta aquí. Sabemos que sopla, pero no 2 

sabemos cuánto exactamente. Los bancos no dan crédito por alguien que dice 3 

cada segundo día sopla un poco. Ocupamos datos. Esos datos se coleccionan 4 

con un torre de 80 metros en una zona donde hay viento. Y esas pruebas se 5 

extienden por un año entero, porque el banco quiere saber cada mes del año 6 

cuál es la carga de viento que está disponible antes de comprometerse en el año 7 

2026. Aparte de las mediciones de viento, también se hacen los permisos con 8 

SENASA, MINAE, la interconexión con el ICE, el contrato entre la Municipalidad 9 

La Cruz y la compañía fundadora para que esta compañía es parcialmente el 10 

dueño, la Municipalidad de La Cruz. Porque si queremos vender productos a la 11 

población de La Cruz, como energía, la municipalidad debería tener la última 12 

palabra acerca del precio de lo que vamos a vender. Todos sabemos que el 13 

precio del hidrógeno va a fijar apenas la ley sale de hidrógeno que todavía no ha 14 

salido de San José. En el 2027 queremos empezar el fase piloto, construir dos 15 

torres eólicas, con cada una dos megawatts. Eso porque las líneas de 16 

electricidad hice en ese momento, no aguantan una inversión más grande y 17 

tenemos que ver que si sobrecargamos la red tampoco sirve producir más. En el 18 

año 28 queremos añadir dos eólicas más y empezar la instalación y la producción 19 

de hidrógeno. ¿Por qué construir y qué queremos que pase con el cantón? 20 

Queremos fortalecer la economía local con la construcción y una estimulación 21 

del desarrollo económico en la zona. No solo queremos trabajos manuales, 22 

también queremos trabajos calificados que se quedan en el cantón La Cruz. Se 23 

forman alianzas con empresas, la industria, la municipalidad e instituciones para 24 

poder juntos decidir de cuál forma ese proyecto puede cambiar la situación de 25 

La Cruz al punto de tener su propio combustible y su propia electricidad a un 100 26 

%. Iniciamos contacto con el INAH y con UNED acerca de sus posibilidades de 27 

desarrollo y capacitación, de las habilidades de los trabajadores y así 28 

promoviendo el desarrollo profesional para que los jóvenes no tienen que salir 29 

del cantón para buscar un futuro. Una de las partes más importantes para mí 30 



queremos hacer una inversión generacional. No queremos comprar la tierra 1 

donde están los torres ni la planta, queremos alquilarlo. Queremos dejar al 2 

cruceño su tierra y con un contrato de 30 años pagar una suma anualmente por 3 

alquiler el espacio y el uso de esa tierra. Con eso los cruceños se quedan con el 4 

aumento del valor de la tierra más los ingresos fijos por 30 años. Sumando esos 5 

ingresos fijos por treinta años reciben más que hubieran recibido si venden hoy 6 

la propiedad, después le queda la propiedad y han tenido ingresos por 30 años. 7 

No llegamos aquí para comprar la tierra y aprovecharnos de que sube el valor, 8 

porque ahora por 20 años he pensado cómo hacerlo para producir electricidad 9 

aquí y siempre había problemas que no podemos vender a nadie la electricidad. 10 

Ahora existe la posibilidad en una compañía que combina la municipalidad con 11 

una compañía privada, producir luz y vendérselo a su propia población. 12 

Fortaleciendo al ICE No estamos tratando de sacar el ICE de ninguna manera, 13 

más que todo ayudando y llenando un cupo de que tal vez el ICE va a tener 14 

problemas en el futuro. Todos sabemos que el año pasado casi cortaron la luz 15 

en el país por falta de agua en los ríos. Esta inversión en energía renovable 16 

puede quitarle el problema durante el verano donde sabemos sopla mucho más 17 

duro por donde vivimos. La segunda razón por qué ahora es. Hay fondos de 18 

Europa, la mayoría de Europa y también unos latinoamericanos que buscan 19 

inversión en ese mercado y que facilitan créditos para la fase de factibilidad. Esa 20 

es la fase para ver si de verdad vale la pena hacerlo. Y después fondos para 21 

empezar la planta. ¿Como vemos el futuro? Creemos que en 10 años podemos 22 

cubrir 100% de energía que ocupa el cantón La Cruz y 100% del hidrógeno que 23 

ocupa el cantón La Cruz. Eso posiblemente con unos 25 a 30 turbinas eólicas, 24 

no de las cuatro que estamos hablando en este momento. Entonces es más al 25 

futuro por donde podemos ir si eso funciona. Obviamente, cada paso de ir de 26 

dos turbinas a cuatro, de cuatro a diez, de diez a treinta, necesitamos cada vez 27 

los permisos, los papeles, los estudios. Entonces la decisión de hacerlo por 4 no 28 

significa que 50 ya está aprobado. También eso se hace pasito, pasito. El último 29 

punto aquí es excedentes de producción. ¿Qué pasa si producimos más 30 



electricidad que La Cruz USA? Primero, podemos venderlo adentro del país. 1 

Segundo, podemos venderlo por una línea que se llama CPAC. CPAC es una 2 

conexión que pasa por el cantón de La Cruz que conecta Centroamérica, cada 3 

país. Entonces, con una conexión a CPAC podemos vender electricidad a otros 4 

países. Hasta Estados Unidos y Canadá están conectados con la misma línea. 5 

Todos hemos ido hasta aquí, del canal seco, del sueño del canal seco. Yo lo veo 6 

tal vez un poco diferente. Yo sueño de una conexión entre La Cruz y Limón y 7 

una conexión entre La Cruz y Caldera que va hasta San José. Eso es un canal 8 

seco. Solo va por La Cruz y conecta el Guanacaste al norte y al sur con los más 9 

importantes puertos para la importación y exportación. Esos trenes también 10 

pueden funcionar con hidrógeno, lo que significa que construirlo es mucho más 11 

barato porque no hay tendido eléctrico encima, porque la máquina funciona, la 12 

electricidad que ocupa funciona puro con hidrógeno. Obviamente no somos los 13 

únicos que van a hacer esos desarrollos en ese momento. Hay otras compañías 14 

más al sur del país que están pensando en lo mismo. Vamos a ocupar muchísima 15 

más gente que hace lo mismo porque vamos a ocupar gasolineras en todo el 16 

país porque solo un pueblo no basta para poder manejar de aquí a San José, el 17 

Tanque no es bastante grande y regresar de una vez. Entonces si no tenemos 18 

varias estaciones a lo largo de la Interamericana o de la línea de la calle 4, va a 19 

ser bastante difícil. Como ustedes sea la población o los miembros aquí pueden 20 

apoyar. En este momento solicitamos una firma en que la persona dice que está 21 

a favor que se desarrolle un proyecto así en el cantón de La Cruz. Eso no 22 

significa que se compromete a financiar, a trabajar o tener tiempo en ese 23 

proyecto, eso sólo dice que no me opongo. Los bancos que financian la 24 

factibilidad quieren eso de la comunidad, pero también de los políticos, de los 25 

alcaldes y de la industria que tenemos. Para la población Hice un código QR, 26 

Población somos todos, aunque ustedes están en él en el Concejo Municipal 27 

todavía son pobladores, entonces para cada uno sirve este QR. Usan el celular, 28 

le va a conectar con una forma ahí le pide el nombre, el teléfono y también su 29 

cédula y le pregunta ¿Está a favor o en contra? ¿Está buscando trabajo o no con 30 



el proyecto? ¿Tiene terreno que quiere arrendar o no? ¿Y en cuál comunidad 1 

vive? Y después hay unos grupos de WhatsApp para que puedan estar al tanto 2 

lo que hace el proyecto. También se puede poner en Facebook. El proyecto se 3 

llama Energía Verde La Cruz Guanacaste. Ahí hay una página y ahí con mucho 4 

gusto contesto todas las preguntas. Ya hay preguntas y respuestas que están 5 

ahí sobre temas como qué es, qué queremos, dónde vamos, qué se puede 6 

hacer, el efecto de la Municipalidad, y eso es tal vez lo más importante, por ese 7 

gremio donde estamos nosotros en el año 2028 vamos a poder rebajar el gasto 8 

de combustible de la Municipalidad de La Cruz en diésel un 40% y si la 9 

Municipalidad de La Cruz Después del año 2028 decide comprar parte de su 10 

flotilla, carros de hidrógeno, podemos rebajarlo en 100%. Eso significa que la 11 

muna y La Cruz no paga combustible. Y esos fondos que normalmente asignan 12 

al combustible, el alcalde, todos los miembros, cada uno que sale para un viaje, 13 

¿De dónde viene la plata? Esa plata viene del porcentaje que va a recibir la 14 

Municipalidad de La Cruz de las ganancias de esas cuatro eólicas y de la planta 15 

de hidrógeno. Asumimos que hay un Hilux, por ejemplo, del alcalde con una 16 

inversión de 2 millones se puede cambiar el Hilux que puede aceptar 40 % de 17 

hidrógeno desde ese momento. ¿Por qué el hidrógeno por la municipalidad está 18 

gratuito, hasta que llegan a la suma del porcentaje de ganancia que les 19 

pertenece, está pagada? El costo que había que pagar antes por todos esos 20 

kilómetros se pueden asignar a proyectos en que ustedes decidan. Si hay 21 

preguntas en WhatsApp o en Facebook, con mucho gusto yo voy a publicar la 22 

lista de las reuniones de la próxima semana. Si alguien está ahí, si alguien 23 

conoce, si se toman una foto del QR, pueden dárselo a cualquier familiar, a 24 

cualquier persona que ustedes piensan que puede tener interés con eso, ayudar, 25 

que al menos tenemos la chance de presentarlo. Si no logramos cierto porcentaje 26 

de apoyo, ni vamos a tener la posibilidad de seguir La Cruz presente. Ahora 27 

vamos a ver si tenemos bastante viento o bastante instalación para poner una 28 

planta así. Muchas gracias. 29 

 30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: Sí, don Urbino, claro que sí. Muchas gracias, don Ulf. Perdón si lo 2 

pronuncio mal, no sé si algún compañero o compañera desea externar algo. Sí, 3 

tiene la palabra la señora regidora Mariela Gómez. 4 

 5 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Municipalidad de La Cruz, dice: Buenas 6 

tardes. Adiós, buenas noches a todos, a todos los que están presentes. 7 

 8 

El señor Ulf Halbgebauer, ciudadano, dice: Yo tengo un accidente en el ejército 9 

que me quitó casi 60% del oído y no hay ni aparato para hacerlo. Si su hermano 10 

me puede decir que dice, con mucho gusto lo hago. 11 

 12 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Municipalidad de La Cruz, dice: Ah, bueno, 13 

perfecto. Él sabe holandés, entonces está salvado. Bueno, la energía limpia o la 14 

energía eólica es algo de mi particular interés, siempre que sea conservacionista, 15 

es prioritario en estos momentos. Esta es la segunda vez que escucho un 16 

proyecto de energía eólica o de poner turbinas eólicas aquí en el cantón de La 17 

Cruz, ya no aquí en el Concejo, pero sí ya una compañía externo querer poner 18 

este tipo de infraestructura en Hacienda Los Inocentes, Exactamente por lo que 19 

entendí, los permisos, la tramitología de esta modalidad es sumamente 20 

desgastante engorrosa, quisiera saber qué tan avanzado va tu proyecto, 21 

digamos, en esto de la normativa. También por una exposición que se tuvo aquí 22 

se está haciendo una nueva planta, una subestación, porque no tenemos la 23 

capacidad en este momento, según lo que le entendía a esta empresa en 24 

particular, de tener la capacidad de que la energía que tenemos en el cantón 25 

supla las turbinas de esta. Entonces este estudio ya se llevó a cabo, ya tiene, 26 

digamos, todo lo que. Eso, básicamente. 27 

 28 

El señor Ulf Halbgebauer, ciudadano, dice: Gracias. Lo siento, es que se me 29 

hace un poco complicado así. Si, lo oí bien. La nueva planta que va a ser el ICE 30 



va a terminar en el año 2028. En este momento estamos hablando con el ICE 1 

para ver qué capacidad tiene, que se va a instalar. Y también estamos 2 

interesados en la ubicación exacta que el ICE con nosotros aún no ha 3 

compartido. Para nosotros no es un problema la cantidad o la capacidad de la 4 

instalación, porque, a propósito, empezamos con una carga muy, muy pequeña. 5 

Por eso los primeros, hay torres que producen hasta 5 megawatts. Los primeros 6 

que instalamos son 2 megawatts. Entonces, de hecho, con la prueba que 7 

hicimos, la red, el IC en ese momento aguanta más que los 2 megawatts que 8 

queremos producir. Todos sabemos cómo está en Costa Rica el problema con 9 

los permisos. Eso va a ser un desastre. Estamos planeando, estamos planeando 10 

un año y medio. Tenemos una compañía que ha instituido y construido en toda 11 

Centroamérica plantas eólicas en los últimos cinco años. Esos son abogados 12 

que nos van a ayudar con la terminología, pero también con las diferentes 13 

instituciones que necesariamente están involucrados. Eso es la tercera pregunta. 14 

¿Dónde está mi proyecto? Mi proyecto está apenas iniciando en los últimos dos 15 

años. No hay pago. Entonces no existe más que yo haciendo las preparaciones 16 

y haciendo la investigación para llegar al punto donde estamos, para de verdad 17 

tener un proyecto. Ocupamos la financiación de la factibilidad. Factibilidad, lo 18 

siento, esa espero tener en enero, el próximo año. La factibilidad en ese 19 

momento se está tramitando. Estamos en lo último que ocupamos, que es el 20 

apoyo municipal, el apoyo de la industria y el apoyo del pueblo. Cuando tenemos 21 

eso, dura entre dos a cuatro meses el trámite de presentar los datos que tenemos 22 

ya. Y después dura otros dos a tres meses, hasta que el banco o la institución 23 

que brinda el dinero para esa factibilidad, aprueba o no aprueba. En este 24 

momento hay cinco bancos e instituciones en Costa Rica que aprueban créditos 25 

para este fin. Cuatro de ellos son créditos que no hay que pagar de vuelta. Inglés, 26 

I'm a grant instead of loan. No sé cómo se llama aquí en español. Es un crédito 27 

que te da la Unión Europea o los alemanes dentro de la Unión Europea, porque 28 

políticamente ellos quieren ayudar a Latinoamérica, a Centroamérica, a 29 

desarrollar hidrógeno como el futuro. ¿Por qué lo quieren? ¿Les sirve a ellos? 30 



Es un mercado que ellos quieren abrir en Europa. Si Centroamérica tiene lo 1 

mismo, pueden vender sus BMW aquí, sus Mercedes aquí, sus plantas aquí, sus 2 

baterías aquí, todo aquí. Entonces destinaron 35 millones de dólares al aumento 3 

de hidrógeno en Centroamérica. Y esos 35 no son para construir la planta, son 4 

para la prefactibilidad. Entonces esperamos agarrar parte de eso y esperamos 5 

tenerlo listo el primero de enero. Cuando viene el primero de enero, tengo que 6 

regresar para construir el torre de 80 metros en un lote donde yo considero que 7 

existe bastante espacio, pocos vecinos, pocos bosques primarios o secundarios, 8 

y la posibilidad de hacer más de cuatro torres si queremos crecer en el futuro. 9 

Porque poblaciones, las eólicas no son amables con la gente que vive cerca. Es 10 

sonido y luz que molesta, porque bosque primaria, secundaria, los eólicas no les 11 

gusta tener vegetación encima del piso, porque disturbe el viento y baja la 12 

velocidad y baja la producción. Entonces eso son cosas. En ese momento estoy 13 

con la Muni en los planes acerca de la Interamericana, acerca de la cuatro, 14 

acerca de la entrada La Garita, acerca de la entrada San Dimas, para ver dónde 15 

están esos dos o tres lugares. Después yo tengo que decidirme por dónde poner 16 

el Torre. Si pongo el Torre dentro de un kilómetro, tiene que ser la planta, porque 17 

el banco no acepta que vuela próximo pueblo después, porque el banco acá está 18 

el viento ese, queremos el de allá, no sabemos, tendría que repetir todo eso. El 19 

presupuesto para hacer el primer año son 190 millones de colones. Solo el torre 20 

cuesta 60 millones. Entonces es un gasto enormemente alto para estar listo. 21 

Pero con los abogados que tengo en ese momento también contestan sin ser 22 

pagados, porque esperan que el primero de enero vamos a tener la posibilidad 23 

de hecho pagarlos. Y los técnicos que me ayudan en preguntas que no sé. Y lo 24 

demás yo lo hice en dos años, porque tenía desde hace dos décadas el interés 25 

de ver La Cruz avanzar, pero también de aprovecharme. Y cada vez que voy a 26 

la playa, surfeando, lo que sea, me arrecho que toda la energía va al mar. Espero 27 

que un poco conteste todo. 28 

 29 

 30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: Muchas gracias. ¿Algún otro compañero que desea indicar algo? 2 

Primero que todo, ¿Me escucha bien? 3 

 4 

El señor Ulf Halbgebauer, ciudadano, dice: Sí, sí, sí. 5 

 6 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 7 

La Cruz, dice: OK. Primero que todo, muchas gracias. Creo que ha sido 8 

interesante, como dijo la señora regidora, la Cruz está siendo vista como un 9 

potencial enorme, como la acabas de finalizar en tus palabras. Molesta mucho 10 

saber que mucha de esa captación o esa energía se nos va de diferentes 11 

maneras y más bien gracias por esas mentes visionarias de querer poder 12 

captarlo. Pero sí tenemos siempre una gran limitante y lo acabas de mencionar 13 

muy claro. Costa Rica pues tiene mucha burocracia institucional, que decida una, 14 

después que decida la otra o ninguna decide y creo que ahí va el reto. Igual 15 

manera mi estimado, para nosotros más bien va a ser un placer conocer tus 16 

avances como indicaste, ya que a enero vas a tener un avance, tal vez puedas 17 

tener también este chance o este espacio, audiencias para que veamos cómo 18 

va creciendo. Qué lástima que hoy nos tuvo el señor Alcalde, que no sé si ya has 19 

tenido cercanía con él, pero igual manera en el caso mío, yo soy parte de la 20 

Federación de Guanacaste y voy a llevar a la mesa un poco este tema, porque 21 

nosotros hemos estado conversando un tema de cómo captar estas nuevas 22 

ideas en las energías limpias y que al parecer la energía limpia también trae 23 

aliados de otras fronteras que vienen a impulsar una economía muy estable y 24 

parte de eso lo que nos quiere es vender una economía estable, segura y 25 

amigable, obviamente con nuestra vida y nuestro entorno. Entonces, no sé, algún 26 

otro compañero o si no quedamos más bien con las puertas abiertas para aquí 27 

en enero, febrero del próximo año, si Dios así nos presta vida, pues ir viendo los 28 

avances y también viendo en qué parte nosotros podemos ir aportando. Si bien 29 

es cierto, Costa Rica vive cada cuatro años cambiando de políticos y también 30 



cambia muchas ideologías, pero eso que no nos limite, verdad, a apostar este 1 

tipo de proyectos que de verdad nos van a traer un potencial, a veces nosotros 2 

no lo creemos, pero otros si nos los hacen ver o hasta que llega otro tipo de 3 

gente visionaria, pues se logra obtener. Pero parte de ello es llegar a la línea 4 

política que al fin y al cabo es la que nos ayuda a determinar este tipo de avances 5 

en proyectos. Gracias, muchas gracias. Entonces estamos a la espera de parte 6 

del avance que tengas en tu proyecto y así vamos tratando de encaminar. De 7 

igual manera estaré hablando con el señor Alcalde para tener una cercanía de 8 

parte del Departamento de Gestión Ambiental y viendo las incorporaciones en lo 9 

que nos pueda beneficiar a las dos partes. No sé si tiene que aportar algo. No. 10 

 11 

El señor Ulf Halbgebauer, ciudadano, dice: Con su permiso voy a preguntar. La 12 

Secretaria de permitir mandar a todos una carta explicando lo que hablamos hoy 13 

tal vez compartiendo parte de la presentación y mandarle la carta de apoyo que 14 

cada uno puede hacer en su título de miembro del Concejo, pero también que 15 

usa el QR en su título miembro de la comunidad y si hay preguntas con mucho 16 

gusto cualquier momento de la semana podemos hacerlo hasta por llamada de 17 

vídeo, porque fuera del país para seguir con eso, entonces con mucho gusto. 18 

Listo para cualquier inquietud también una que tal vez me va a causar un poco 19 

de problemas contestarla, pero pues casado tico lo voy a lograr. 20 

 21 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 22 

La Cruz, dice: Muchísimas gracias. Igual muchas gracias por hacer el 23 

recordatorio compañeros, cuando apenas tengamos la información, Paola la 24 

facilita el grupo para tener el código QR, yo le tomé foto, pero igual para 25 

aprovechar y así difundir esta información que es importantísima. Muchísimas 26 

gracias, de verdad agradecido por este proyecto y esperemos que se llegue a 27 

culminar a un 100 %. Siguiendo el orden de la agenda, tenemos a estudiantes 28 

de la representación de la Universidad Nacional, así que este es su espacio. 29 

 30 



El señor José Rodolfo Gómez Jiménez, Director Administrativo, Municipalidad 1 

de La Cruz, dice: Buenas tardes. Muchas gracias señor Presidente y buenas 2 

tardes a los señores regidores, síndicos, señora secretaria, a los compañeros 3 

que se encargan de la transmisión y por supuesto a todas las personas que 4 

siguen la transmisión por Facebook. El día de hoy hemos querido de parte de la 5 

Dirección Administrativa del Departamento de Servicios Generales y por 6 

supuesto con el apoyo del señor Alcalde, traerles el producto, el fruto de una 7 

alianza que ya lleva muchos años con la academia, en especial en esta ocasión 8 

con la Universidad Nacional, dentro de la cual estudiantes de la Universidad 9 

Nacional con la guía de profesores, guía tutores, realizan diferentes trabajos para 10 

satisfacer algunas de las necesidades y de los requerimientos que esta 11 

municipalidad tiene verdad. En esta ocasión nos acompaña el profesor Arnoldo 12 

Martínez Solís, máster profesor de la Universidad Nacional y un ciudadano 13 

cruceño, un muchacho que ha realizado el trabajo, José Chavarría Candia, él va 14 

a hacer la presentación de este manual de procedimientos que nos ha hecho 15 

para guiar las labores de mantenimiento de los edificios, de los bienes inmuebles 16 

municipales y de la flotilla vehicular para no abusar con el tiempo. Quisiera señor 17 

Presidente, que le cediera la palabra al profesor Arnoldo Martínez para que él se 18 

pueda presentar como representante de la Universidad Nacional y 19 

posteriormente a José para que pueda hacer la presentación, la exposición del 20 

trabajo que ha realizado. 21 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 22 

La Cruz, dice: Muchas gracias José Rodolfo, conocido muy por nosotros como 23 

Nino de verdad, más bien muchas gracias pues no tenía los nombres, ya los 24 

anoté como les indiqué, más bien esta es la última audiencia, es su espacio, 25 

igual va un mensaje a los compañeros del Concejo, creo que lo hagamos 26 

dinámico, sé que este tipo de material para nosotros es muy importantísimo tanto 27 

para las dos partes y de verdad esperemos que sea provechoso. Rodolfo, todo 28 

lo contrario, más bien de aquí en adelante es el espacio como ustedes lo vean a 29 

bien. 30 



El señor Arnoldo Martínez Solís, académico de la Universidad Nacional Sede 1 

Regional Chorotega, Campus Liberia, dice:  Buenas tardes a todos, 2 

verdaderamente que es un gusto estar acá el día de hoy, como lo indica don 3 

Rodolfo, mi nombre es Arnoldo Martínez Solís, académico de la Universidad 4 

Nacional Sede Regional Chorotega, Campus Liberia. Comentarles que el primer 5 

semestre de este año fui profesor del curso Práctica Profesional Supervisada, el 6 

último curso del plan de estudios de la carrera Bachillerato en Administración, un 7 

curso en el que les solicitamos a los estudiantes que visiten instituciones sean 8 

públicas o privadas para que contribuyan a la solución de distintas necesidades 9 

o problemas que tengan dichas instituciones en áreas sean financieras, 10 

contables, administrativas, entre otras. De ahí que surgió la oportunidad acá el 11 

estudiante José Chavarría Candia visitó acá la municipalidad, se le brindó la 12 

oportunidad y acá tenemos el fruto de esa oportunidad, un manual de 13 

procedimiento para el mantenimiento de activos municipales. Un agradecimiento 14 

a la municipalidad, pero en especial al señor Alcalde el señor Luis Alonso Alán 15 

Corea, al director administrativo Rodolfo Gómez y a la encargada de 16 

mantenimiento la señora Pamela Guevara por toda la ayuda brindada, por la 17 

asesoría en todo el proceso, una vez más agradecerles y sin más demora les 18 

cedo el espacio al joven Chavarría. 19 

 20 

El señor José Chavarría Candia, estudiante, Universidad Nacional, dice: Bueno 21 

primeramente buenas tardes estimados miembros del Concejo, para mí es una 22 

dicha estar aquí, no sólo como estudiante de la Universidad Nacional, sino 23 

también como hijo de este cantón. Bueno el día de hoy voy a presentarles este 24 

trabajo que es un manual de procedimientos para el mantenimiento de edificios 25 

y flota vehicular, por cuestiones de tiempo no voy a poder profundizar tanto, pero 26 

trataré de abarcar lo más posible. Primeramente, aquí podrán ver lo que es el 27 

índice de todo el documento, aspectos generales, se conforma de dos capítulos, 28 

uno que es para edificios directamente y lo que es la flota vehicular, aquí otra 29 

parte de lo mismo y venimos con la parte introducción. Bueno en base a lo que 30 



queremos hacer con este manual es algo diferente de un documento común que 1 

sale en los procesos de mantenimiento, sino buscar un documento que se le 2 

facilite a cualquier persona que venga a hacer mantenimiento, dado que se 3 

busca algo que no tenga un gran rigor técnico para que no sea una barrera a la 4 

hora de realizar y también muestra lo que es el compromiso que tiene esta 5 

municipalidad con el cuidado de los activos que son propiciados para lo que es 6 

el bien público de las diferentes comunidades de La Cruz. Podemos ver aquí, 7 

bueno el objetivo específico de este manual prácticamente es reducir lo que es 8 

el mantenimiento correctivo, tratar de que se utilice un mantenimiento más que 9 

todo preventivo para tener un óptimo funcionamiento, prevenir daños y prolongar 10 

la vida útil de estos activos. Y con respecto a resumen de lo que es el alcance, 11 

pues sería prácticamente lo que es todas las instalaciones y vehículos. Por 12 

aspectos de formalidad pues obviamente mantenemos lo que es la visión de lo 13 

que es esta organización y lo que quiere lograr hacer. Bueno cuenta con un 14 

marco legal y normativo, la idea es que con este marco fundamente ciertos 15 

procedimientos, por ejemplo el inciso del artículo 3, el segundo es lo que dice 16 

que es el mantenimiento adecuado y permanente de condiciones en absoluta 17 

operabilidad en lo que es instalaciones y en lo que es la flota vehicular, pues me 18 

va a seguir el artículo 5 del reglamento de dichos activos, lo que es el 19 

funcionamiento, la conservación y el mantenimiento, inclusive limpieza de estos 20 

activos ya sea preventivo y correctivo. Bueno por fallos técnicos ahí no se 21 

muestra la imagen, pero lo que podemos ver es el primer capítulo. Bueno aquí 22 

podrán ver anteriormente lo que pude omitir era lo que era el organigrama, la 23 

estructura para que la persona que venga a hacer mantenimiento pues conozca 24 

las diferentes áreas. Después lo que es lo que decía el capítulo 1 de los edificios, 25 

primeramente se inicia con lo que es el cronograma, es un cronograma 26 

proporcionado por el servicio, el departamento de servicios generales, donde 27 

indica varios aspectos importantes sobre lo que es el mantenimiento, ya se ha 28 

definido por su área, la actividad, la frecuencia, las fechas normalmente que se 29 

hacen y quiénes son los responsables de dichos procesos de mantenimiento. 30 



Aquí puse una manera más visual de ver cuáles son los edificios que son 1 

propiedad de esta municipalidad, pero también con un punto de vista de ver 2 

cuáles son los edificios que al momento actual no se realizan por temas de 3 

derecho de concesión. Ahí podrán ver lo que es este complejo, el complejo 4 

mirador, el cementerio, la biblioteca pública, la casa de la Cultura y aquí pueden 5 

ver otros más como ejemplos el plantel, los CECUDIS, la capilla, el centro diurno 6 

y demás, inclusive hice un mapa para que la persona de ejemplo es una persona 7 

externa que no conoce localidad de La Cruz entonces pueda ubicarse de la mejor 8 

manera inclusive tiene una clasificación por decirlo así, por ejemplo los que están 9 

marcados en azul serían los edificios que normalmente se le hace un 10 

mantenimiento ordinario, los que están en naranja son los que se encuentran en 11 

concesión y el verde es este edificio el complejo principal. Ya pues vendríamos 12 

con los procedimientos preventivos de los edificios, primeramente lo que es 13 

estructura y fachadas lo que se realiza es una inspección de estas mismas y una 14 

limpieza de estas paredes para posteriormente evaluar lo que hay, si hay grietas, 15 

desprendimientos, deterioro de la pintura y demás y Después el aspecto 3 que 16 

sería ver si son causados por ya sea humedad, corrosión, lo que es normal es 17 

que se hagan por esquinas, juntas estructurales y por último el cuarto paso sería 18 

la revisión de estos acabados de las estructuras en aspectos generales puertas, 19 

ventanas, cerraduras, pisos, rejas. El paso 5 y 6 es un paso más de 20 

documentación, estos pasos realmente es para lo que es directamente desde 21 

que se realiza el diagnóstico, la ejecución y la misma documentación de diferente 22 

manera, por ejemplo el paso 5 se refiere a lo que es una ficha donde se puede 23 

ver cierto diagnóstico y el paso 6 se refiere a que en la cosa de que se necesite 24 

materiales, recursos, solicitud conjunto con una ficha de trabajo realizado donde 25 

se especifican ciertos detalles de lo que se realizó. Después tenemos lo que es 26 

el procedimiento de techos y desagües donde la persona va y se sube al techo, 27 

va y detecta grietas, agujeros, desprendimientos de láminas y la limpieza del 28 

mismo, ya después de esto la persona va y lo que hace es la limpieza de las 29 

canaletas, desagües, verifica obviamente si hay bloqueos entonces él busca 30 



permitir el flujo de agua, después se va para la parte de adentro y busca lo que 1 

son signos de de humedad por lo que si entra agua, filtraciones ya sea en lo que 2 

es el techo mismo por debajo y cielo raso y después en paso 4 lo que es la 3 

revisión de las mismas juntas estructurales de estas que estén conexiones con 4 

el techo, las paredes y lo mismo del paso 5 y 6 el sistema eléctrico, bueno en el 5 

sistema eléctrico va la persona técnica y va a revisar lo que es el tablero central, 6 

lo que es ver el orden, el estado de cableado, los empalmes y la limpieza de los 7 

mismos y después lo que hace una evaluación de los sistemas de protección 8 

que normalmente son los que son los fusibles, disyuntores, los breakers y para 9 

hacer su debido diagnóstico. Y ya por último en esa estas fases pues se hace lo 10 

que es verificación de lo que es una tierra neutro fase y más extenso lo que ya 11 

sería toda la parte luminarias y lo que es tomacorrientes. Lo que es la fontanería 12 

pues se revisan todas las tuberías, grifos, qué tipo de daños contemplan, se 13 

verifican los que son los, bueno como se le dice los codos, todos los que son 14 

juntas prácticamente se evalúan los que son baños, pilas y se revisa la presión 15 

de los mismos y qué tan limpia es esta agua. Lo que es el sistema de 16 

climatización, lo que es aire acondicionado, se revisan lo que son las las 17 

unidades internas y externas, normalmente lo que se usan son unidades mini 18 

split en bastantes edificios he notado que usan en la municipalidad entonces lo 19 

que se hace es una limpieza normalmente también se hace lo que es un 20 

reemplazo de los filtros, revisión de bobinas, condensadores, las rejillas 21 

osciladoras, después lo que se revisa es el sistema refrigerante si está bien y lo 22 

que si hay que recargarlo y ya para una parte más eléctrica se revisa lo que es 23 

la placa, el funcionamiento de la misma y el termostato y como les digo el 5 y el 24 

6 siempre son pasos de documentación. Extintores El procedimiento para los 25 

extintores verificar si tienen daños de forma externa, corrosión o fugas de los 26 

mismos, comprobar los medidores de presión y sus sellos, verificación de sus 27 

fechas, si estaba en vencimiento, cuando fue la última vez que se utilizó y revisar 28 

si ocupa recarga de lo que es el actógeno. La iluminación lo mismo se va a ver 29 

las luminarias ya sea bombillas, tubos led para verificar si tiene algún daño, se 30 



revisa un poco lo que es la parte eléctrica a ver si hay un falso contacto o un 1 

corto que pueda afectar la luz y verificar el funcionamiento normalmente de los 2 

balastros y demás defectos y ya por último si es en el caso que se requiera el 3 

reemplace de la bombilla. Lo que es el tema de jardinería, la persona pues 4 

obviamente según el cronograma va en esas fechas y corta el pasto, bueno 5 

verifica si está alto el pasto y lo que es lo corta de forma uniforme y estética y si 6 

tiene en caso de sistema de riegos pues verificar que estén bien, revisar las 7 

mismas plantas de estas áreas verdes. Después tenemos lo que es tanque 8 

séptico, se realiza una inspección de la tapa ante todo y una limpieza de la misma 9 

para verificar y que no caiga nada mientras se está revisando y se verifica lo que 10 

es el nivel de los lodos acumulados en el tanque y se evalúa si es necesario lo 11 

que es la limpieza del mismo. Y ya por último lo que sería la verificación de las 12 

tuberías de estos mismos ya sea de entrada y salida. Después venimos con una 13 

parte que es lo que es las fichas de diagnóstico que utilizará la persona en su 14 

proceso, sería por ejemplo esta la ficha de observación es un documento que se 15 

utiliza para identificar acciones de mejora y el estado de los mismos edificios, 16 

igualmente se usa en las inspecciones por lo mismo es en conforme al 17 

cronograma. Entonces podrán ver que la ficha se estructura de una forma de que 18 

puedan identificar el edificio, la ficha de inspección, el número, el funcionario que 19 

la hace, las distintas áreas y los criterios que se van a evaluar. La idea aquí con 20 

estos criterios es para facilitar la evaluación se hacen distintas preguntas donde 21 

la persona pone sí no o no aplica y observaciones donde la persona puede 22 

ampliar sobre lo que ha encontrado en sus distintas inspecciones. Aquí pueden 23 

ver la segunda parte para que vean que es bastante completa, agarra todas las 24 

áreas y por último tiene lo que es un resumen de todas esas observaciones. Aquí 25 

sería lo que es la ficha de trabajo, la ficha de orden de trabajo es la ficha que se 26 

utiliza para lo que es la solicitud de recursos y donde se detalla cuáles son las 27 

tareas que se van a realizar, los materiales, cuándo se va a iniciar, cuándo se va 28 

a finalizar y el presupuesto estimado. También se toma en cuenta el área 29 

especificada, la ubicación, lo que sea el edificio y una descripción de lo que se 30 



va a mejorar. Y por último tendríamos la ficha de trabajo realizado donde aquí se 1 

pone cuál fue el área intervenida, si fue algo más parcial como reparación o un 2 

cambio total y en la observación dado que lo que se realizó, pero también de qué 3 

forma, en qué recursos se basaron ya sea SICOP o caja chica. Después venimos 4 

con el capítulo 2 que es lo de la flota vehicular. Aquí se basaron en cuatro 5 

categorías para facilitar el orden de estos vehículos y los procedimientos que 6 

sean lo más posible y adecuado. Se cuenta con una matriz que es parecido a lo 7 

que se usó en lo que es el cronograma de edificios, nada más que aquí por 8 

criterios técnicos no se pueden basar en meses o fechas sino más en criterios 9 

de uso y desgaste de los vehículos. En lo que es maquinaria, las maquinarias 10 

tienen un horímetro, entonces basado en eso se puede ver que la maquinaria 11 

por ejemplo el mantenimiento básico se hace en 250 horas de trabajo cuando ya 12 

tiene un mantenimiento mayor, cuando se ocupa mantenimiento mayor es de 13 

2500 horas y cuando son vehículos por lo general el básico se usa cada 5.000 14 

kilómetros y cuando es un mantenimiento mayor cada 40.000. La limpieza de 15 

todos estos vehículos se hace diario o cada tres días. Este cronograma está 16 

enfocado en lo que es vehículos de motorización diésel, en el caso exclusivo de 17 

vehículos gasolina se utilizan cada 10.000 kilómetros solo de mantenimiento 18 

mayor, esto porque los vehículos de la municipalidad de la mayoría son diésel. 19 

Aquí son inventario de los diferentes vehículos, vehículos por sus categorías ya 20 

sean livianos, pesados y se puede verificar de qué departamentos son, qué tipo 21 

de vehículos son, su placa y un conteo de los mismos. Aquí pueden ver el conteo 22 

de lo que son maquinarias y las motocicletas. Bueno basado en lo que es la parte 23 

del marco legal me basé en el artículo 5 de lo que es el mantenimiento de estos 24 

vehículos para hacer distintos procesos, el primero sería lo que es una 25 

inspección y diagnóstico general donde se verifican estados neumáticos, aceites, 26 

comprobar daños estructurales y diagnósticos electrónicos. Después se basa en 27 

un proceso 2 que es algo más profundo que es el mantenimiento preventivo 28 

cuando ya son cosas más de reparación de componentes ya sea algo como 29 

sistema de refrigeración o sistema eléctrico. Después un proceso 3 lo que es la 30 



gestión de herramientas y repuestos y un proceso 4 de lo que es el registro de 1 

documentación de los mismos vehículos ya sea por sus características, archivos, 2 

pólizas, demás. Después aquí pueden ver lo que serán los procedimientos 3 

básicos que se realizarán a todos los vehículos. El procedimiento básico general 4 

se basa algo muy parecido a lo que pasa en RITEVE donde se examina toda la 5 

parte externa de la carrocería, las cabinas, si hay golpes ya sea por corrosión, 6 

qué tipo de daños se revisan puertas, tapas, en caso de camiones las cargas y 7 

en caso de maquinarias las articulaciones. Ya después viene un paso 2 que es 8 

inspeccionar la parte interna, lo que es uniones, suspensiones para choques y 9 

demás refuerzos y fijaciones en lo que es camiones y maquinaria. En el paso 3 10 

sería lo que es evaluación de lo que es la alineación de las llantas, el desgaste 11 

de estos mismos en el caso de maquinaria, estabilizadores o las orugas y 12 

sistema de frenos. En la parte 4 sería lo que es la evaluación del motor, 13 

funcionamiento del alternador, las baterías, el arrancador, lo que es niveles de 14 

aceite, el refrigerante, los filtros en el caso de maquinaria tienen filtros bastante 15 

comunes que son los de combustible y aire y también cuentan con sus propias 16 

fichas, por ejemplo el paso 5 donde es la ficha del mantenimiento preventivo 17 

según correspondiente al tipo de categoría y en el paso 6 sería muy similar a lo 18 

que es en la orden de trabajo y el trabajo realizado y aquí sería un procedimiento 19 

por ejemplo de lo que es la limpieza donde se revisan si hay residuos en la 20 

cabina, limpiar superficies, sombras, desinfectar lo que es el volante, palancas, 21 

asientos, revisión de ventanas, inspeccionar el estado de los vidrios y los 22 

mecanismos de elevación de los mismos. Y en el paso 3 es lo que es análisis de 23 

lo que es la seguridad, los cinturones, ver que tiene algún desgaste o los 24 

mecanismos están definidos y un diagnóstico en las puertas, lo que es las 25 

cerraduras, verificar que cierren bien y el lavado externo de estos vehículos. 26 

Después vendríamos con lo que es el mantenimiento mayor, se hace un 27 

procedimiento de diagnóstico preventivo para lo que es el motor, aquí se ve más 28 

a profundo desde inicio desde lo básico hasta lo más profundo de esto ya sea lo 29 

que es lo mismo el aceite, el refrigerante, lo que es el carter, radiador, 30 



mangueras, filtros de aire. Después venimos con la parte de inspección de lo que 1 

es inyección de los combustibles donde se evalúa la presión del combustible y 2 

mezcla aire y el estado de los prefiltros. Normalmente los carros como son muy 3 

nuevos de 2010 para arriba entonces no son carros que sean carburados, son 4 

por lo general inyectados. Después lo que se realiza es un escaneo de estos 5 

carros, ver sensores críticos que son por ejemplo el de temperatura, oxígeno, 6 

presión, lo que son emisiones, flujo de aire, esto bueno se le dice técnicamente 7 

la revisión de la eco. Después venimos con algo más sencillo digamos que puede 8 

ser lo que es el diagnóstico de las correas, poleas, designación y la atención de 9 

las mismas que no hagan ruidos anormales, es lo más común que se quiere 10 

revisar. Igual los pasos 5 y 6 son la revisión en forma de diagnóstico con los 11 

documentos, lo que es la lubricación, eso es algo muy importante para lo que 12 

son las maquinarias, revisar lo que es el sistema hidráulico, electroválvulas, sus 13 

puntos de eje, articulaciones, engranajes, en definitiva. Bueno después lo que 14 

se ve lo que es el aceite, comprobar la viscosidad, el nivel, la contaminación del 15 

aceite en el motor ya sea diferencial, transmisión o sistema hidráulico y ver 16 

demás componentes como los sellos y retenedores y el diagnóstico de estos 17 

mismos, el chequeo, verificar que estén y que estén al nivel y cobertura uniforme 18 

que deben estar. Después tenemos el procedimiento de tren de rodamiento que 19 

es una parte más mecánica donde se ven los ejes de rodamiento, los buchines, 20 

cremalleras, rótulas y evaluar el desgaste de estos mismos. Después se ve más 21 

a profundo lo que es la alineación de estos mismos y en el caso de maquinaria 22 

se ven las orugas, tensores y demás mecanismos para prevenir la desviación. 23 

También se ve lo que es la caja de cambios, lo que es el transfer, los cruces. 24 

Después se hace un diagnóstico definitiva de la transmisión y lo que es 25 

embragues y ruidos anormales. Después lo que es el sistema de frenos, 26 

inspeccionar normalmente lo que es el caliper, bueno esos traen normalmente 27 

discos y pastillas, en los carros antiguos normalmente traen tambores, pero lo 28 

puse por cualquier cosa, en los que son los camiones se utiliza más lo que es el 29 

sistema neumático. Y ya Después en paso 2 se ve algo más técnico que es el 30 



ABS, es un sensor prácticamente que regula lo que es el disco reductor y 1 

verificación de las mangueras y válvulas en el caso tanto de vehículos y 2 

maquinaria. Ya después se viene un diagnóstico o análisis de lo que es la bomba 3 

de frenos en el caso de camiones, el servofreno, el sistema neumático y el 4 

sistema hidráulico de los frenos, bueno estos también tienen, normalmente son 5 

los camiones los que tienen unas válvulas de frenado, en ese paso 4 especifique 6 

ese apartado exclusivo para lo que es camiones, después el sistema eléctrico, 7 

la revisión de la batería, cableado, bornes, cables, puntos de conexión, si tienen 8 

corrosión, desgaste, si están sueltos y verificar líneas positivas y después 9 

verificar lo que es el alternador, su capacidad de carga ya sea de 12 o 24 horas 10 

voltios, después en lo que es sistema eléctrico revisar lo que son módulos de 11 

encendido, fusibles y relays y en el punto 4 sería lo que es el diagnóstico de las 12 

luces, accesorios y que funcionen de forma general normalmente en los carros 13 

como son la mayoría diésel con esto se va enlazado lo que son las las bujías de 14 

precalentamiento. Después tenemos lo que es el diagnóstico del sistema de 15 

refrigeración, se ve lo que es el cool, sus condensadores y mangueras, se ve 16 

después la limpieza, lo que es el radiador, si tiene alguna instrucción, si tiene 17 

fuga, si está limpio y el funcionamiento de sus respectivos ventiladores. Bueno 18 

pues se viene lo que es una revisión de lo que es el sistema, bueno el sensor 19 

prácticamente lo que sería el termostato, lo que es la temperatura y presión de 20 

estos mismos donde se evalúa lo que es el voltaje y resistencia y en el paso 4 21 

se ve lo que es específicamente lo que es aire acondicionado, estado de los 22 

blower, filtros, esto normalmente está en las cabinas y revisar se ocupan recargo. 23 

Aquí podrían ver lo que es ejemplo de una de las fichas de diagnóstico donde 24 

podrán ver que se ve por marca, el modelo, la placa, la fecha de la misma 25 

inspección, el número, quién es el que lo ve, el técnico, el operador, la categoría 26 

del mismo ya sea maquinaria, vehículo liviano, pesado, moto, si es en el caso de 27 

kilometraje o barímetro, que barímetro es prácticamente ser maquinaria y el tipo 28 

de inspección si es algo básico o es algo de mantenimiento mayor donde se 29 

pueda ver distintas áreas que hay aquí también por ejemplo lo que es el motor, 30 



si es algo de diagnóstico general y con ciertas preguntas para que la persona 1 

pueda guiarse y también calificarlo de cierta manera de bueno, regular, malo, si 2 

no aplica y demás observaciones. Aquí pueden ver la segunda parte lo que es 3 

lubricación, tren de rodamiento, el sistema de frenos eléctrico y de refrigeración 4 

y un resumen de la inspección y aquí pueden ver lo que es la misma, la ficha de 5 

orden de trabajo, pueden ver las tareas, los materiales, inicio y finalización de las 6 

tareas y el presupuesto estimado. Aquí pueden ver lo que es la ficha de trabajo 7 

realizado por las distintas áreas intervenidas, las que fueron sí o no, las que 8 

aplican, las que ocuparon un cambio total o una representación. Igual aquí las 9 

observaciones donde la persona puede poner si usó recursos ya sea de SICOV 10 

o caja chica y un pequeño mensaje que quise poner en el manual, unos ejemplos 11 

de las cosas que se hacen con estos activos que se ha realizado en esta 12 

institución. El compromiso empieza con el cuidado de lo nuestro y unas últimas 13 

referencias que serían prácticamente los reglamentos. Gracias. 14 

 15 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 16 

La Cruz, dice: Muchísimas Gracias don José, señor don Arnoldo Martínez, 17 

Rodolfo, ¿algún compañero o compañera desea alguna consulta sobre lo 18 

expuesto? Señora Regidora Marielos tiene la palabra. 19 

 20 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Suplente, Municipalidad de La 21 

Cruz, dice: Muchísimas gracias. Bueno, primero felicitarlo, no hice la tarea, no 22 

me aprendí su nombre, pero José, felicidades, fue una presentación de 10, al 23 

principio estaba un poco confundida porque cuando comenzaron a hablar de 24 

mantenimiento pensé cuál mantenimiento o de qué estamos hablando, entonces 25 

realmente me confundí, hasta después aterricé que es un proyecto lo que se nos 26 

está presentando, me parece excelente, todos podemos ver a simple vista que 27 

es algo que es de carácter urgente, en ese gobierno local hay mucho 28 

mantenimiento por hacer, valga la redundancia. ¿Quería preguntar solamente un 29 

temita, para implementar un proyecto como esto, cuántas personas necesitaría, 30 



digamos contratar la municipalidad como para implementarlo de una forma 1 

adecuada y que sea beneficioso para ambas partes? Porque estoy viendo que 2 

implica muchos sectores, muchos rublos, estamos hablando de mecánica, 3 

estamos hablando de eléctricos, estamos hablando de fontanería, estamos 4 

hablando de tanques sépticos, estamos hablando, es amplio el panorama, 5 

entonces de ahí un mecánico no puede, bueno puede existir pero no lo creo tan 6 

factible, un mecánico no puede hacer mantenimiento eléctrico o no sé si el 7 

mecánico podría suplir toda la y estamos hablando que hicieron un mapa de 8 

todas las edificaciones que le pertenecen a la municipalidad, todos los inmuebles 9 

y todos los vehículos, entonces digamos que no es un trabajo poco y ya estamos 10 

avanzados, digamos en la necesidad, eso causa más trabajo. Entonces mi 11 

pregunta para que ya me quede sin ninguna duda, ya que usted fue el que 12 

elaboró toda esta presentación, cuántas serían las personas idóneas que usted 13 

consideraría que se tendrían que contratar para, me imagino que un nuevo 14 

departamento, porque sería el Departamento de Mantenimiento General o algo 15 

así. 16 

 17 

El señor José Rodolfo Gómez Jiménez, Director Administrativo, Municipalidad 18 

de La Cruz, dice: Gracias señora regidora. Voy a permitirme contestar porque es 19 

un tema más administrativo que del producto que José nos ha elaborado. Como 20 

ustedes tal vez recordarán, el manual de procedimiento se divide en dos grandes 21 

el mantenimiento de los edificios, de los inmuebles y el mantenimiento de la 22 

flotilla vehicular. Entonces, partiendo de esa estructuración estaríamos ante una 23 

necesidad de dos personas, alguien especialista, no tan especialista, porque 24 

como bien lo decía José al principio, este manual es una guía para que hagamos 25 

mantenimiento preventivo para tratar de que ni los inmuebles ni la flotilla 26 

vehicular lleguen con tanta periodicidad al mantenimiento correctivo. Entonces 27 

necesitamos de un par de personas con conocimiento en construcción para el 28 

tema de los mantenimiento o la vigilancia o el diagnóstico, la fiscalización del 29 

estado de las instalaciones y alguien con conocimientos de mecánica básica 30 



para hacer los diagnósticos de la flotilla vehicular, para qué a ese nivel, porque 1 

necesitaríamos con las observaciones de esas dos personas, entonces entrar ya 2 

a una orden de trabajo que podría ser un mantenimiento correctivo, que ahí sí 3 

tiene que contratarse con especialistas porque ya requiere conocimientos 4 

mecánicos un poco más profundos y eso no vamos a. No vamos a, Vamos, 5 

vamos a ver. En algún momento se hizo hace algunos años una recomendación 6 

de que la municipalidad debería tener sus mecánicos especialistas y tratar de 7 

ahorrar en tantísimos millones que se gastan en reparaciones en talleres 8 

privados. Haciendo un estudio costo beneficio hace aproximadamente unos 15 9 

años se le, se le presentó al señor alcalde en aquel momento una comparación 10 

de costos de cuánto costaba tener un mecánico especialista con todo su equipo 11 

versus lo que había gastado la municipalidad en los últimos años, en el momento 12 

en que se le presentó en contratar talleres y la diferencia era abismal. Pero 13 

bueno, en este momento ¿Qué es lo que necesitaríamos? No necesariamente 14 

dos personas nuevas, no se trata de abrir dos plazas. Yo pienso que la 15 

municipalidad tiene el personal suficiente como para hacer una readecuación, 16 

una reorganización, una reestructuración de puestos de algunas personas que 17 

ya tienen conocimientos mecánicos básicos, que ya tienen conocimiento en 18 

materia constructiva, como para que esas personas podrían convertirse en 19 

encargados de mantenimiento dentro del Departamento de Servicios Generales 20 

o donde se decida ubicarlos. Pero ya tenemos gente con conocimiento así que 21 

están en diversas funciones, pero que podría hacerse el análisis de que podrían 22 

reestructurarse esos puestos y no la municipalidad tener que entrar en un gasto 23 

adicional de dos plazas nuevas. Pero sí contestando la pregunta la señora 24 

regidora necesitaríamos dos personas, una para mantenimiento de edificios y 25 

una para mantenimiento de la flotilla, por las especialidades que significan, una 26 

sola persona pues sería genial que tuviera conocimiento de todo eso, pero sería 27 

utópico también pensar de que una sola persona tenga encargada, se encargue 28 

de ambas áreas. 29 

 30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: Muchas gracias señora regidora. Igual Rodolfo. Creo que 2 

primeramente agradecerle don José al señor profesor y a Rodolfo y su equipo 3 

que han sido parte de este material que hoy estamos viendo y estamos 4 

presenciando, que de verdad se llevó mucho tiempo analizar la gran 5 

problemática que mantiene una municipalidad muy compleja, mucha diversidad 6 

en temas que al fin y al cabo como dice el compañero Rodolfo, es un tema que 7 

hay que sentarse a planificar desde todos los parámetros financieros, capacitar 8 

a la persona si fuera necesaria en temas adicionales, pero creo que lo valioso de 9 

esto es que en este caso José nos da un panorama real de lo que nosotros a 10 

futuro podemos mitigar. Sí es cierto que en esto pues hay que sentarse de la 11 

parte administrativa a ser responsable en la aplicación de estos sistemas de 12 

prevención en toda la infraestructura de la municipalidad dentro de activos como 13 

las instalaciones y activos móviles que son los vehículos que son los que más 14 

llevan el desgaste, que aún así si nosotros hacemos las compensaciones de lo 15 

preventivo, allá lo correctivo, pues nos podemos encontrar que nos puede 16 

minimizar costos financieros enormes a la institución. Tal vez no está reflejado 17 

porque esto es un manual, un material que nos va dando una orientación, pero 18 

si ya nos sentamos nosotros a ver todo lo que a esta municipalidad le podemos 19 

prevenir, es imaginable el alto costo que pues viene a tener números positivos la 20 

municipalidad aplicando bien este tipo de material Y sé que en este caso es un 21 

tema que no va a quedar aquí, creo que es un tema que la administración va a 22 

tener que analizar en conjunto con el Concejo en algunas políticas a nivel local 23 

para que sea implementable. Veo mucho, mucho material que, que de verdad 24 

nos hace tomar buenas decisiones a la municipalidad y en el caso de los 25 

departamentos a corregir y a orientar a la mejor manera la aplicación. Creo que 26 

sí dijo algo Rodolfo muy importante, a veces es cierto que la Municipalidad, uno 27 

que la ve activamente, uno dice mira, está mal esto, hay que solucionar esto, 28 

pero a veces tenemos dentro de la misma institución personal adecuado que no 29 

lo sabemos aprovechar, no le podemos sacar el mayor provecho que a veces en 30 



el día a día municipal o el día a día de cumplir con las metas y responsabilidades, 1 

pues cometemos el grave error de estos gastos excesivos. Cosa sencilla, un tubo 2 

quebrado puede pasar un tubo quebrado y nadie, mientras hacemos todo el 3 

procedimiento de ley, que alguien lo llegue a reparar. ¿Cuánto hemos nosotros 4 

perdido en recursos? Un ejemplo que nosotros tuvimos en el Parque de Cecilia 5 

de la valorización, en el tema de agua, en el tema de luz. Cuánto nosotros 6 

estamos pagando en exceso por una mala aplicación en las prácticas del 7 

mantenimiento de la Municipalidad. Nada más me queda agradecerle de verdad, 8 

don José. Profesor, ya te cedo la palabra Rodolfo. De verdad muchas gracias a 9 

la institución que los dos representan y que nos está dando un gran aporte, en 10 

este caso a la Municipalidad de La Cruz. Tenés la palabra Rodolfo. 11 

 12 

El señor José Rodolfo Gómez Jiménez, Director Administrativo, Municipalidad 13 

de La Cruz, dice: rápidamente para cerrar, para que tome en consideración el 14 

Concejo Municipal que esta alianza, esa disposición que tiene tanto la 15 

Universidad Nacional como la Universidad Técnica, en algunas ocasiones la 16 

Universidad de Costa Rica, en muchas ocasiones también la Universidad Estatal 17 

a Distancia, está también a disposición del Concejo Municipal. Recuerden que 18 

ellos hacen la solicitud, ellos nos vienen y nos hacen la solicitud de los 19 

estudiantes que tienen de diferentes disciplinas. Esta vez nos toca hacer la 20 

presentación de lo que fue la carrera de Administración, pero aquí vienen 21 

solicitudes de diferentes disciplinas académicas. Entonces el Concejo Municipal 22 

en sus diferentes necesidades también puede hacer uso de este recurso que es 23 

muy importante, muy valioso para ambas partes. Los estudiantes que vienen a 24 

ejercer los conocimientos que han adquirido en la Universidad y por supuesto la 25 

institución que ve como una necesidad que tiene, se ve satisfecha con el trabajo 26 

de un profesional que ya es un profesional, que está a punto de integrarse al 27 

mercado laboral, que ya está a punto de salir de la universidad, que le falta poco 28 

y que viene a aplicar sus conocimientos. Sepan señores del Concejo Municipal 29 

que también tienen a disposición estos recursos para que las necesidades 30 



puntuales que tenga el Concejo también puedan ser satisfechas a través de esta 1 

oportunidad. 2 

 3 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 4 

La Cruz, dice: No, no, muchas gracias Rodolfo. Más bien, compañeros y 5 

compañeras, es una oportunidad valiosa que nos está mencionando el señor 6 

Rodolfo, que diríamos en los temas que se ven día a día, en el caso del Concejo 7 

Municipal podemos conversarlo en conjunto con ustedes y la administración, 8 

para así coordinar y presentarles a ustedes también la necesidad, porque puede 9 

ser que se nos pueda ocurrir algo, pero no a una necesidad que nos ayude a un 10 

corto, mediano y largo plazo tanto para el Concejo como para la Administración. 11 

Muchas gracias más bien Rodolfo por ese aporte. Igual sé que las universidades 12 

están necesitando ser parte y dando aporte en este caso a la institucionalidad en 13 

general. Muchas gracias. No sé si quieren decir algunas palabras. 14 

 15 

El señor Arnoldo Martínez Solís, académico de la Universidad Nacional Sede 16 

Regional Chorotega, Campus Liberia, dice:  Bueno, agradecerles por todo el 17 

espacio brindado, sabemos que tienen su agenda y venir y quitarle su tiempo. 18 

En realidad, la Universidad Nacional en el primer semestre de cada año la 19 

carrera de Administración, desde la carrera de Administración necesitamos 20 

colocar en promedio a 40 estudiantes en diferentes instituciones, se forman 21 

grupos de tres, dos estudiantes que pueden visitar tanto instituciones privadas 22 

como públicas. En esta ocasión José hizo la solicitud, la oportunidad se le brindó 23 

desde un principio. Agradecer toda esa disposición, esa apertura, esa asesoría, 24 

esa comunicación constante y fluida, correos iban y venían. Agradecerles por 25 

todo el éxito logrado, el producto acá que se generó. A lo que voy es que cuando 26 

nosotros hacemos la solicitud, si nos pueden dar más de un espacio que 27 

podamos atender, más de una solicitud, enhorabuena, así nosotros también 28 

podemos resolver esa apremiante necesidad que tenemos de que empieza el 29 

ciclo y los estudiantes tienen que empezar con el curso, tienen que presentar sus 30 



avances, ya para el mes de a mediados de junio ya tiene que estar resuelta la 1 

necesidad, que se identifiquen las instituciones y tienen que presentar la 2 

materialización del trabajo realizado mediante un informe a como José el día de 3 

hoy acá lo compartió. Entonces desde la carrera de Administración vamos a 4 

seguir tocando puertas para el próximo año y a ver si nos brindan más de un 5 

espacio, que sean dos grupos y así podemos colaborar en la solución de más de 6 

una necesidad. Muchas gracias. 7 

 8 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 9 

La Cruz, dice: Muchísimas gracias. No sé si algún compañero o compañera, sino 10 

agradecerle nada más y de verdad Dios los acompañe. 11 

 12 

El señor José Chavarría Candia, estudiante, Universidad Nacional, dice:¿De 13 

verdad podría decir unas palabras? 14 

 15 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 16 

La Cruz, dice: Claro que sí. 17 

 18 

El señor José Chavarría Candia, estudiante, Universidad Nacional, dice: Bueno, 19 

también quiero agradecer porque bueno, este proyecto a pesar de que tiene mi 20 

nombre y pues fue realizado por mí, pero agradezco el apoyo constante y de 21 

bueno también de ahí profesor, de su asesoría y Concejo también de Rodolfo, 22 

porque constantemente planteó una buena idea de lo que es realizar un proyecto 23 

para cualquier persona lo entienda y dar esa facilidad también a Pamela 24 

Guevara, porque inclusive en muchas ocasiones siento que le interrumpía ciertas 25 

labores y pues me brindaba el tiempo ahí para agarré conocimientos para poner 26 

en el manual. Y bueno, aprovechando el momento quisiera saludar a una 27 

profesora mía del colegio, Viviana y si no estoy mal un profesor, Harry. Un gusto 28 

verlos aquí. 29 

 30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: Muchas gracias, muchas gracias José, yo creo que ya los hiciste 2 

sonrojar, de verdad agradecido, más bien nosotros los que nos encontramos en 3 

deuda, como dijo el profesor, aquí están las puertas abiertas y yo sé que por 4 

parte de la administración pues también más bien como nos dijo Rodolfo, ya nos 5 

dio más bien una ventana de oportunidades para el Concejo Municipal y también 6 

para otras necesidades, otras instituciones que también nosotros conozcamos. 7 

De verdad muchas gracias y desearle lo mejor José, de verdad agradecido por 8 

tu aporte y espero que aquí en adelante seas una persona de bien para este 9 

cantón y para tu vida. Muchas gracias compañeros y compañeras. Perdón 10 

compañeros, tenemos que tomar un acuerdo, en este caso sería que se le brinda 11 

acuse recibido al trabajo realizado por el estudiante José Chavarría. ¿Si estamos 12 

de acuerdo?, quedaría aprobado en firme definitivo y se dispensa de trámite de 13 

comisión por cinco votos a favor. 14 

 15 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 16 

 17 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, brinda acuse 18 

recibido al trabajo realizado por el estudiante José Chavarría, Estudiante de la 19 

Universidad Nacional de Costa Rica. ACUERDO DEFINITIVAMENTE 20 

APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN 21 

POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, José Manuel 22 

Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea, Grettel Salazar Martínez y Luis 23 

Ángel Castillo García: Regidor Suplente en ejercicio). 24 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 25 

La Cruz, dice: Compañeros y compañeras, sé que ha sido ardua la presencia, 26 

pero nos presentaron tres documentos con carácter de urgencia, si ustedes me 27 

permiten alterar el orden para conocer los compañeros, si es de urgencia, 28 

¿estamos de acuerdo Compañeros?, señores regidores, quedaría aprobado en 29 

firme definitivo por cinco votos a favor. 30 



Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores, se altera 1 

el orden del día. 2 

 3 

CORRESPONDENCIA 4 

 5 

1.- Se conoce oficio MLC-DAM-OF-0325-2025, firmado por el señor Luis Alonso 6 

Alán Corea, Alcalde Municipal, en el cual remite I Informe de Gestión del I 7 

Semestre del año 2025 (Informe sobre los resultados de la ejecución y la 8 

evaluación presupuestaria del primer semestre del año 2025). 9 

 10 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 11 

La Cruz, dice: Muchas gracias señora Secretaria. ¿Si algún compañero o 12 

compañera desea externar algo?, si no que se apruebe el primer informe de 13 

gestión del primer semestre del año 2025. Informe sobre los resultados de la 14 

ejecución y la evaluación presupuestaria del primer semestre del año 2025. ¿Si 15 

estamos de acuerdo, compañero, compañera? quedaría aprobado en firme 16 

definitivo y se dispense trámite de comisión por cuatro votos a favor, uno en 17 

contra. 18 

 19 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 20 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, aprueba el I 21 

Informe de Gestión del I Semestre del año 2025 (Informe sobre los resultados de 22 

la ejecución y la evaluación presupuestaria del Primer semestre del año 2025). 23 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO 24 

POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 4 VOTOS A FAVOR (Julio César 25 

Camacho Gallardo, José Manuel Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea y 26 

Luis Ángel Castillo García: Regidor Suplente en ejercicio) y 1 voto en contra 27 

(Grettel Salazar Martínez). 28 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 29 

Cruz, dice: Gracias señor Presidente. Buenas noches a todos, primero felicitar a 30 



todos los cruceros, ya que hoy celebramos nuestro día con referente a este 1 

documento que se nos facilitó hoy en la mañana. Según consultas que uno 2 

realiza con las diferentes personas, cuando realizan este tipo de informe de 3 

gestión en las otras municipalidades acostumbran a que la persona encargada 4 

venga y lo explique. A mí me gustaría que también tratemos de hacer lo mismo 5 

o por lo menos cuando es un documento que lleva muchos números y cuadros 6 

y demás, tal vez hacer una mesa de trabajo donde nos expliquen todo de una 7 

manera clara. El informe es un poco extenso, pero la mayoría son bastantes 8 

números. Tampoco veo acá algún oficio de parte de la Dirección Financiera 9 

donde indique que hay una congruencia con la información elaborada por la 10 

planificación municipal. No sé si también este tipo de informe debe trasladarse a 11 

alguna comisión o no sé si es que lo quieren votar inmediatamente, pero sí me 12 

parece interesante que estos tipos de documentos lo analicemos y tenemos 13 

tengamos calma para tomar las mejores decisiones. Creo que debe existir ese 14 

criterio no sé cómo explicar, de modo que todos sintamos esa confianza en la 15 

toma de decisiones que tenemos en este Concejo. Yo me tomé la molestia de 16 

venir a traer el documento que siempre generalmente pido todo impreso y tenía 17 

algunas dudas, lo iba a consultar con la señora encargada, pero no se 18 

encontraba hoy, entonces también pedirle a la administración que por favor, yo 19 

creo que aquí todos estamos para servir, pero también no sé, no me parece que 20 

sea lo ideal presentar el informe el mismo día y y simplemente llegar y decir 21 

bueno, vote, todo está perfecto, yo creo que también todos estamos aprendiendo 22 

y tanto la comunidad como nosotros necesitan ver esa transparencia de parte de 23 

nosotros. Sería eso, muchas gracias. 24 

 25 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 26 

La Cruz, dice: Muchas gracias señora regidora, Creo yo que ya existe 27 

calendarización en el tema de entrega de informes a nivel del calendario de la 28 

gestión municipal, todos los tenemos, pues tienen que con antelación ellos hacer 29 

la presencia de este tipo de informe de las labores obviamente realizadas en el 30 



transcurso de enero hasta junio de este año, pero igual manera creo que es una 1 

práctica que se ha estado realizando, creo que esta no se realizó en tiempos 2 

anteriores, nosotros estuvimos presentando y lo que nos van a presentar fue en 3 

las gestiones ya realmente realizadas, que en esto es lo que se le sirve, Si bien 4 

es cierto, parte de lo que dice la señora regidora, viene la programación de las 5 

metas y los porcentajes de incumplimiento en los recursos, entonces parte de 6 

eso es las consultas que vamos a hacer, ya meramente lo lleva aplicado en los 7 

diferentes departamentos. Me pidió la palabra señora regidora, tiene la palabra 8 

señora regidora, Marielos Gómez. 9 

 10 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Suplente, Municipalidad de La 11 

Cruz, dice: Buenas noches a todos de nuevo, Bueno, por lo que estoy 12 

escuchando el plazo es el 31, falta exactamente una semana, digamos que fui 13 

una de las que no hizo la tarea como usted siempre me ha enseñado, no tengo 14 

ninguna justificación porque hoy gracias a Dios mi correo ya, ya revivió y sí 15 

aceptó la documentación, entonces no lo leí simplemente por, pero sí pregunté 16 

si otras personas sí lo habían leído y no se ha leído, o sea, están votando algo 17 

que si bien es cierto es algo que en la teoría ya se hizo, ya se ejecuta, ya sé 18 

ustedes están aprobando algo que no tengan certeza de que se llevó a cabo, me 19 

parece estamos haciendo mal, bueno, están haciendo mal un poco según de 20 

perspectiva la tarea. 21 

 22 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 23 

La Cruz, dice: Muchas gracias señora regidora. Bueno, no sé los demás 24 

regidores yo hice mi tarea de igual manera esto viene el presupuesto presenta 25 

desde septiembre del año anterior, donde hacen las comparaciones de lo que se 26 

ha aplicado y sucesivamente pues de ahí nace el informe. Me indican por lo de 27 

la fecha, si bien es cierto todavía tiene que pasar el acuerdo secretaría para ellos 28 

por comenzar a proceder y tienen que comenzar a llenar un montón de 29 

formularios porque le solicita en este caso la Contraloría General de la República, 30 



entonces más bien se está haciendo con antelación por alguna situación que 1 

resulte en algún momento yo hablaba con la señora secretaria que nosotros 2 

teníamos convocado para el 28 una extraordinaria donde yo le indiqué que mejor 3 

lo viéramos hoy para que no surgiera alguna situación que afectara o 4 

entorpeciera esta situación el tema del informe. 5 

 6 

2.- Se conoce oficio MLC-DAM-OF-025-2025, firmado por el señor Olger Steve 7 

Vega Espinoza, Gestor Cultural, en el cual hace la invitación a la inauguración 8 

del entechado del anfiteatro Etelvina Ramírez Montiel para el Concejo Municipal, 9 

el día 23 de julio 2025 a las 8pm. 10 

 11 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 12 

La Cruz, dice: Muchas gracias señoras secretarias, ¿algún compañero, 13 

compañero, compañera desea externar algo? Yo sí quiero decir algo, tal vez no 14 

está el señor alcalde, pero qué lástima que en un cantonato estemos el Concejo 15 

Municipal de La Cruz aquí sentado viendo temas apartes, donde hubiéramos 16 

hecho una planificación más seria, donde hubiéramos estado al Concejo 17 

Municipal en ese anfitriato, donde estuviéramos hecho las ordinaria la 18 

hubiéramos trasladado a ese lugar, creo que es un llamado de atención a la 19 

administración, porque creo que nosotros aprobamos ese proyecto, visitamos el 20 

proyecto y creo que sí, no creo que se les haya olvidado, creo que a veces el 21 

Concejo Municipal se olvida en algunas situaciones y si hago un llamado de que 22 

de verdad en las próximas cantonatos compañeros, sea que no nos cabe una 23 

ordinaria, extraordinaria, lo vamos a tener que hacer de esa manera y hacer la 24 

sesión afuera, ahí deberíamos de estar todos presentes, tanto los funcionarios 25 

responsables como nosotros los que estamos acá en. Entonces creo que es un 26 

tema de seriedad, yo a veces me he quedado reservado con el tema, pero en 27 

esto no me va a quedar callado el Concejo Municipal, de verdad, en otras 28 

municipalidades se le da su autoridad y su valor como compete y más en un 29 

tema de que nosotros somos guanacastecos y estamos en fiesta y como no en 30 



nuestro cantonato. Esta invitación pues la hago saber por proceso, pero muy 1 

irresponsable para el tiempo que nos llegó. Entonces creo que Gaviota les tuvo 2 

que responder, no hace 15 días ya tuvo que haberle respondido con tiempo y así 3 

se hubiera planificado también los asientos de cada uno de los miembros de este 4 

Concejo. ¿No sé si algún otro compañero desea externar algo?, tiene la palabra 5 

señora Regidora Marielos. 6 

 7 

La señora Marielos Gómez Jiménez, Regidora Suplente, Municipalidad de La 8 

Cruz, dice: Digamos que como muchas veces externo mis consideraciones y mi 9 

admiración en muchas formas hacia nuestro Alcalde Municipal, en este momento 10 

siento decirle que desde el seno del Concejo Municipal, tal vez yo tomé, bueno 11 

julio tomó la batuta primero y ahora tomé la batuta yo de de hablar, pero creo 12 

que todos concordamos en que nos sentimos excluidos, nos sentimos heridos, 13 

molestos en cierta forma porque lo que se está celebrando hoy es algo hasta un 14 

poco personal para mí no tuvieron la consideración de tomarnos en cuenta, 15 

siento que se olvida y no se le da el valor que merece este Concejo, no somos 16 

un grupo de personas que viene, se sienta, escucha, aprueba y se desecha, pero 17 

en ese momento todos están aquí haciendo la tarea y deberíamos estar 18 

exactamente como dijo julio, celebrando con el resto de la población cruceña, un 19 

logro que es de todos, es un logro que se tendría que festejar, es una celebración 20 

que se debería vivir y si bien es cierto el nivel de responsabilidad nos tiene aquí 21 

sentados todos estamos esperando por lo menos llegar y agarrar la cola, pero 22 

ya con un sinsabor, ya llegar como por la puerta de atrás, llegar con una 23 

invitación tardía que suena a que los vamos a invitar, porque me acordé que 24 

existían por compromiso, vean que esas son palabras de la regidora Viviana que 25 

casi nunca externa malestar, entonces hoy nos sentimos ni siquiera con con el 26 

derecho de presentarnos porque nos sentimos excluidos y es más esto los invito 27 

más bien a que cada uno de ustedes por favor tomen un poco el micrófono y 28 

hagan externarse cómo se siente para que esto definitivamente no vuelva a 29 

suceder. 30 



El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 1 

La Cruz, dice: Muchas gracias señora regidora. Creo que sí, no soy de ponerme 2 

molesto, pero creo que esto sí me molestó mucho y me está molestando mucho 3 

porque lastimosamente yo no he ni la cola, yo lastimosamente no vivo ni en el 4 

centro de La Cruz, tengo que trasladarme y trasladar algunos compañeros y para 5 

mí es vergonzoso a veces, yo lo decía como regidor, ahora como presidente 6 

municipal, que a veces uno cuando viene en las pedradas grandes uno tiene que 7 

poner los pechos y a veces uno este tipo de cosas lo hace, por lo menos olvidar 8 

los problemas que uno comienza a ver en este Concejo Municipal. Pero bueno, 9 

esperemos que el 2026 estemos en ese lugar a como se merece y no sólo 10 

nosotros, el Concejo, aquí hay funcionarios municipales que deberían de estar 11 

con sus familiares aprovechando el tiempo. ¿Entonces nada más hago un 12 

llamado de verdad, no disculpas, porque la disculpa es una palabra, es los 13 

hechos de la realidad a futuro y vienen algunas actividades, esperemos estar en 14 

esas otras actividades a futuro, como lo he visto en algunas otras 15 

municipalidades, que los primeros lugares son Concejo Municipal a la par 16 

compañero, en este caso hay que tomar un acuerdo, sería el siguiente que se 17 

brinda Acuse recibido al oficio MLC-CG-OF-023-2025, en el cual se realiza 18 

invitación a la inauguración. Regidora, tiene la palabra. Discúlpeme.  19 

 20 

La señora Viviana Loáiciga Corea, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 21 

Cruz, dice: buenas noches. Gracias. Buenas noches. Compañeros. Cuando una 22 

persona va a hacer una actividad tiene en consideración dos detalles, el primero 23 

es el costo y el segundo los invitados, ¿Cierto? Yo en realidad no me daba cuenta 24 

de nada, me di cuenta en la calle cuando me preguntaban y ahora llegué 25 

preguntando, no me daba cuenta que iban a hacer esa inauguración y yo ¿Cómo 26 

un miércoles no nos han invitado y hoy hay Concejo, Entonces yo así como que 27 

me quedé como media perdida, entonces yo le pido al señor Don Olger que nos 28 

tome en cuenta porque nosotros siempre hemos estado dispuestos a ayudarles 29 

en cualquier situación o en lo que nos necesiten y si uno dije, uno se pone a 30 



pensar por qué hasta hoy? No sé, me gustaría escucharlo a él realmente que 1 

nos diga por qué llegó la invitación hasta hoy y no sé. Solo quiero escucharlo 2 

que por favor nos dé el detalle. Muchas gracias. 3 

 4 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 5 

La Cruz, dice: Muchas gracias señora Regidora. Antes de terminar el acuerdo, 6 

yo no quiero como dice Marielos que se malinterprete, sino que se respete la 7 

autoridad del Concejo Municipal, digamos una cosa es yo exigir lo que no 8 

merezco, pero se está exigiendo lo que realmente se merece. Entonces finalizo 9 

Compañeros, se brinda acuse recibido al oficio MLC-CG-OF-023-2025en el cual 10 

se realiza invitación de la inauguración del entechado del anfiteatro Estelvina 11 

Ramírez Montiel para el Concejo municipal el día 23 de julio de 2025 a las 8 de 12 

la tarde. ¿Los que estén de acuerdo? quedaría aprobado firme, definitivo se 13 

dispense trámite de Comisión por 5 votos a favor. 14 

 15 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 16 

 17 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, brinda acuse de 18 

recibido al oficio MLC-GC-OF-023-2025, firmado por el señor Olger Steve Vegas 19 

Espinoza, Gestor Cultural, Municipalidad de La Cruz, en el cual se realiza 20 

invitación a la inauguración de entechado del anfiteatro Etelvina Ramírez Montiel 21 

para el Concejo Municipal, el día 23 de julio 2025 a las 8pm. ACUERDO 22 

DEFINITIVAMENTE APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL 23 

TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho 24 

Gallardo, José Manuel Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea, Grettel 25 

Salazar Martínez y Luis Ángel Castillo García: Regidor Suplente en 26 

ejercicio). 27 

 28 

3.- Se conoce oficio CCDRLC-PS-0122-0725, firmado por la señora Ana Imelsa 29 

Guzmán Espinoza, Presidente del Comité Cantonal de Deportes y Recreación, 30 



en el cual por este medio el Comité Cantonal de Deportes y Recreación de La 1 

Cruz (CCDR La Cruz) se permite informar al Honorable Concejo Municipal sobre 2 

dos gestiones importantes realizadas en el marco de la participación de nuestros 3 

atletas en los Juegos Deportivos Nacionales (JDN): 4 

 5 

1. Inscripción de la disciplina de Balonmano: Nos complace comunicar que, 6 

gracias al esfuerzo de nuestro equipo de trabajo y al compromiso de los 7 

responsables de la disciplina, se logró inscribir nuevamente al cantón en la 8 

disciplina de Balonmano para los JDN. Esto permitirá que nuestros jóvenes 9 

atletas tengan la oportunidad de representar dignamente a La Cruz en esta 10 

importante competencia nacional. 11 

 12 

2. Nombramiento de chaperona para Voleibol y Futsala femenino: Ante la 13 

imposibilidad de encontrar una persona que aceptara el rol de chaperona para 14 

las disciplinas de Voleibol y Futsala en la categoría femenina, el CCDR tomó la 15 

decisión de inscribir a la señora Gretel Salazar para este puesto. Cabe destacar 16 

que la señora Salazar cuenta con experiencia y conocimiento en la logística y 17 

funcionamiento de los Juegos Deportivos Nacionales, lo cual facilitará el 18 

adecuado acompañamiento y supervisión de ambos equipos durante el evento. 19 

 20 

Es importante dejar claro que el CCDR La Cruz no asumirá el pago de viáticos 21 

ni otros gastos relacionados con la designación de chaperona. Esta decisión 22 

obedece a nuestro compromiso con la transparencia, la correcta administración 23 

de los recursos públicos y la prevención de posibles conflictos en el uso de los 24 

fondos institucionales. El objetivo es garantizar que los recursos sean destinados 25 

exclusivamente a los rubros previamente presupuestados y autorizados, 26 

priorizando el beneficio directo de los atletas y de las disciplinas inscritas. 27 

 28 

Asimismo, aprovechamos la ocasión para invitar cordialmente a todos los 29 

miembros del Concejo Municipal a acompañar y brindar su respaldo a las 30 



distintas disciplinas y atletas que representarán con orgullo a nuestro cantón 1 

durante los Juegos Deportivos Nacionales, los cuales darán inicio el próximo 27 2 

de julio, con la participación de la disciplina de Futsala, en la que contaremos 3 

con representación femenina y masculina, ambas con gran entusiasmo, esfuerzo 4 

y compromiso. 5 

 6 

La presencia activa de las autoridades municipales en estas competencias 7 

representa un estímulo invaluable para nuestros jóvenes deportistas y fortalece 8 

el involucramiento del Concejo en las distintas actividades que impulsa el 9 

CCDRLC. En ese sentido, hacemos una invitación especial a la Comisión de 10 

Asuntos Deportivos del Concejo Municipal para que se integre en el seguimiento, 11 

acompañamiento y apoyo de las acciones vinculadas a los JDN, promoviendo 12 

así una colaboración más cercana y efectiva entre ambas instancias. 13 

 14 

Agradecemos de antemano el apoyo que este Concejo ha brindado en todo 15 

momento y quedamos atentos para cualquier consulta o disposición adicional. 16 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 17 

La Cruz, dice: Muchas Gracias señora secretaria, sólo tengo dos preguntas, 18 

primero ¿que es chaperona? Y segundo digamos no sé si en este caso la señora 19 

regidora tiene que tomar acuerdo o no. 20 

 21 

La señora Grettel Salazar Martínez, Regidora Propietaria, Municipalidad de La 22 

Cruz, dice: Gracias señor presidente Chaperona la persona que acompaña a la 23 

disciplina entonces se hace cargo o delegación entonces se hace cargo de toda 24 

la logística y que todo se presente como corresponde generalmente se busca 25 

mujeres cuando hay chicas de por medio, por todo eso, pero igual siempre esa 26 

fue una de las tareas que que cumplí por el tema de tiempo, entonces me tocó 27 

trasladarme a todos los lugares con todas las disciplinas, entonces al no haber 28 

nadie, me pidieron la ayuda y por supuesto que no iba a decir que no. Sí quiero 29 

aclarar que no voy a hacer uso de ningún recurso del CCDR, no quiero ser 30 



denunciada por concusión o algo por el estilo, pero en el momento que las 1 

disciplinas clasifiquen sí tengo el deseo de acompañarlos y esta vez los Juegos 2 

Deportivos Nacionales van a ser en Limón, entonces algunos de los compañeros 3 

yo creo que se les dificulta ir y sí me gustaría preguntar si de parte del Concejo 4 

se podrá ayudarme o si no yo buscaré la manera de afrontar con los gastos, con 5 

tal de ayudar a los compañeros. 6 

 7 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 8 

La Cruz, dice: Sí, muchas gracias señor Regidora, por eso es que me hace la. 9 

Me nace la consulta en este caso, porque como usted indica, lastimosamente 10 

más bien estar responsable de personas terceras nadie le gusta, pero en el tema 11 

del marco legal es donde nosotros, entonces no sé si vamos a cumplir recibido 12 

y tomamos acuerdo a hacer la consulta, si aplica o no aplica. OK, OK, entonces 13 

el primer acuerdo sería que se brinde acuse recibe el oficio CCDRLC PS, el cual 14 

brinda información sobre Juegos Nacionales. ¿Estamos de acuerdo 15 

compañeros?, queda aprobado en firme definitivo, se dispense trámite de 16 

comisión por cinco votos a favor.  17 

 18 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 19 

 20 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, brinda acuse de 21 

recibido al oficio CCDRLC-PS-0122-0725, firmado por la señora Ana Imelsa 22 

Guzmán Espinoza, Presidente, CCDR La Cruz, en el cual se brinda información 23 

sobre Juegos Deportivos Nacionales. ACUERDO DEFINITIVAMENTE 24 

APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN 25 

POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, José Manuel 26 

Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea, Grettel Salazar Martínez y Luis 27 

Ángel Castillo García: Regidor Suplente en ejercicio). 28 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 29 

La Cruz, dice: En este caso sería remitirle a la administración que nos ayuden 30 



con asesoría jurídica, hacer la consulta si procede o no procede lo de la solicitud 1 

de la Sra. Regidora. ¿Si, estamos de acuerdo compañeros?, quedaría aprobado 2 

en firme definitiva y se dispense el trámite de comisión por cinco votos a favor. 3 

 4 

Por lo que en esto hubo conformidad de los demás señores regidores. 5 

 6 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste, solicita a la 7 

Administración Municipal colaboración con asesoría jurídica para ver si procede 8 

o no la solicitud de la señora regidora Grettel Salazar Martínez, en relación a que 9 

si de parte del Concejo Municipal se le puede ayudar con los gastos para que 10 

asista a los Juegos Deportivos Nacionales. ACUERDO DEFINITIVAMENTE 11 

APROBADO, EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN 12 

POR 5 VOTOS A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, José Manuel 13 

Vargas Chaves, Viviana Loaciga Corea, Grettel Salazar Martínez y Luis 14 

Ángel Castillo García: Regidor Suplente en ejercicio). 15 

 16 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 17 

La Cruz, dice: Compañeros, ya vimos lo del documento, No sé señora, ¿Tengo 18 

que alterar o hago de una sola vez la aclaratoria de la muchacha a la audiencia? 19 

No, no, pero lo digo de una vez. Aprovechando compañeros, si bien es cierto, 20 

sesión tras anterior, habíamos hecho una convocatoria de una sesión 21 

extraordinaria para el 28 donde se va a ver el tema de una audiencia de una 22 

empresa de construcción, creo que del lado de La Garita. Y perdón, y vecinos de 23 

Santa Cecilia quieren aprovechar para ver un tema sobre algo de una junta de 24 

educación, entonces si me permiten para adicionar e incluirle ese día. Entonces 25 

los que estén de acuerdo quedaría aprobado en firme definitivo por cinco votos 26 

a favor y se dispense trámite de comisión.  27 

 28 

ACUERDAN: El Concejo Municipal de La Cruz, Guanacaste,  convoca a una 29 

sesión extraordinaria para el 28 donde se va a ver el tema de una audiencia de 30 



una empresa de construcción. ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO, 1 

EN FIRME, Y DISPENSADO POR EL TRAMITE DE COMISIÓN POR 5 VOTOS 2 

A FAVOR (Julio César Camacho Gallardo, José Manuel Vargas Chaves, 3 

Viviana Loaciga Corea, Grettel Salazar Martínez y Luis Ángel Castillo 4 

García: Regidor Suplente en ejercicio). 5 

 6 

El señor Julio César Camacho Gallardo, Presidente Municipal, Municipalidad de 7 

La Cruz, dice: Compañeros y compañeros, estaríamos en el punto 3, cierre de 8 

sesión. Tengan buenas noches. 9 

 10 

ARTICULO QUINTO 11 

CIERRE DE SESIÓN 12 

 13 

Al no haber más asuntos que tratar, se cierra la sesión a las 19:45 horas. 14 

 15 

 16 

 17 

 18 

 19 

Julio Camacho Gallardo                   Paola Gonzaga Miranda 20 

Presidente Municipal         Secretaria Municipal 21 
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 24 

 25 
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 27 

 28 
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